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A liberalizmus gyengülése.
Hogy a liberalizmus, mely e század ‘ 

második felében oly jelentékeny változá­
sokat idézett elő minden téren s uj irányt 
adott a politikának, irodalomnak és tár­
sadalomnak egyaránt, hogy ez a liberális j 
irány Európaszerte gyengülőben van. itt 
már egészen le is járta magát, tagadha­
tatlan tény. Francziaországbanmár régóta 
nem a radikálisok uralkodnak, hanem a ; 
mérsékeltek, Angliában, Németországban, I 
Belgiumban, Ausztriában régen megbuk- 
tak a liberálisok. Spanyolországban alig 
egy héttel ezelőtt konzervatív kormány 1 
váltotta fel a liberális Sagasta-minisz- 
teriumot.

Nálunk is évek óta nagy változás ta- j 
pasztalhaló e téren. Az a mámor és erő- t 
szakosság, mely az egyházpolitikai viták 
idején uralta a kedélyeket, rég eltűnt. A 
■nagy reformokért«, a »szabadelvüség 
nagy vívmányaiért« nem lelkesedik már 
senki. Mióta pedig viczinális, képvásár­
lási és inkompatibilitási botrányok, köz­
igazgatási basáskodások, hatalmi vissza­
élések, szavazatirtások, Tarnóczyádák s 
alkotmánysértések fűződlek a liberális 
rendszerhez, az emberek megcsalattatva 
fordultak el a rendszertől s nyíltan vagy | 
titokban annak ellenségei leltek.

A rendszer bukása óta a liberális la- | 
pok is beismerik, hogy elhalványult csil- ' 
laguk. hogy nagyot gyengüli a liberaliz­
mus. Csak az érdekes, hogy ők a gyen­
gülés symptomáit egész másutt látják. ; 

mint más közönséges halandók. Azt gon­
doltuk, abban látják a gyengülést, — ami 
csakugyan mindenütt legfőbb oka volt a 
liberalizmus bukásának. hogy önző 
érdek, klikk és hatalmi politikát folytai, 
a tőke uralmát kiaknázza, a néppel pedig 
mit sem törődik s e miatt gyengének 
bizonyul megküzdeni a társadalmi bajjal.

Azt gondoltuk, hogy ha már a kis­
ipar tönkretétele, a mezőgazdaság érde­
keinek botrányos elhanyagolása, ha már 
az éveken keresztül napirenden levő bot­
rányok, visszaélések, basáskodások. jog- 
tiprások fel nem nyitották szemüket, 
visszarettennek az alkotmánysértés gondo­
latától. Az ő liberalizmusukat nem bán­
totta sem a Tisza-lex, sem az ischli 
klauzula.

De igenis a liberalizmus gyengülését 
látják — mint a váradi szabadelvüpárt 
vezérszónoka hangoztatta ----- abban, hogy 
már a munkások védelméről is gondos­
kodik a földművelési kormány, hogy ag­
rárius tendencziák mutatkoznak és — 
horrendum dicin' — üldözik a bor­
iul mis Hókat.

Igazán érthetetlen dolog,hogy komoly 
gondolkodású s ritka képzettségű férfiak 
abban találják fel a liberalizmus lényegéi, 
hogy az - dédelgetője legyen a csalók­
nak és hamisítóknak. De jellemző ez a 
dolog, szomorúan jellemző magára a 
liberalizmusra. Csakhogy a szabad ipar 
és szabad kereskedelemnek képtelen és 
kivihetetlen elve, mely nagyobb pusztítást 
vitt véghez a társadalomban, mint a 30 
éves háború, megmenthető legyen, készek 
futni hagyni azokat, akik bűnös lélekkel 

és csalárd kézzel tönkre telték a magyar 
borkereskedés jó hírnevét s többel ártot­
tak a magyar szőlőművelésnek, mint a 

! filloxera.
Elég baj, melyet alig lehet többé helyre 

hozni, hogy a liberalizmus három évtize­
den keresztül mit sem törődött a magyar 
föld érdekével. Elég jellemző, hogy azt a 
parányi keveset, amit most ez irányban 
tesz, legnagyobb hibájának tartják. Akkor 
ne csodálkozzanak, hogy gyengül a libe- 

i ralizmus

Ugrón prograniinja. Említettük már 
' lapunkban, hogy a parlamentbe visszatérő 
I Ugrón Gábor és párthívei nem fognaK beol- 
I vadni a függetlenségi pártba, hanem a gyakor- 
| lati függetlenségi politika terére fognak lépni, a 
1 mi annyit tesz, hogy a kormányképesség ked- 
I véért engednek az 48-ból. Ezt a föltevésünket 

most, maga Ugrón Gábor igazolta, a ki teg­
nap Kolozsvárt nyilatkozott jövendő iránya fe­
lől, a szilágysomlyói ellenzék elnökékez intézett 
válaszbeszédét azzal kezdte, hogy az értelmi­
ség romlottsága, a nép gyöngesége, a mely az 
utóbbi évek közéletét az erőszakkal, a korrup- 
czióval szemben reménytelenné tette, nem vál­
tozott. A helyzet azonban átalakult. A kor­
mány pártja oly nagy és a kormányelnök annyi 
rokonérzéssel találkozott, hogy az erőszakra és a 
visszaélésre szüksége nincs, tehát az erkölcsö­
ket lehet gyógyítani és lehet az erőt gyűjteni.

A nemzetipárt beolvadása után — úgy­
mond — a függetlenségi eszme áll szemben a 
kormánynyal. Mint ilyennek tanúságot kell ten­
nie államszervező és kormányzó képeségéről, 
Nem elég, ha csak az elveket proklamálják, 
hanem az elvek megvalósításának tervezetét 
is cl kell készíteni, mert az elvek egészükben 
hangoztatandók, de foganatosításukat valamely 
részleten kell megkezdeni. Most a közgazdasági 
önnállóság lépett homloktérbe, melyet ha kí­

A „Í1SZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Sarolta.
Irta: Rónai Margit.

Szép volt és fiatal midőn egyedül maradt 
a nagyvilágban minden rokon vagy jóbarát 
nélkül. Mindjárt édesanyja halála után a meg- 

netés súlyos gondja nehezedett reá, mert ' 
anyjának elvesztése megfosztó őt még attól a ! 
csekélyke nyugdíjtól is, mit édes atyja hivatala i 
«an kaptak. ' 1

Sötét, komor, kietlen volt a szoba, hova 
q ®Z01?Pfru) egyszerű temetés után bezárkózott, 
•zp tejét tenyerébe hajtva ült a csupasz, te- 
"j"; en aszt;il mellett, innen is ki kell nern-

költöznie. Egyedül csak nem maradhat 
A azDn rneg a házbérrel is hátrányban van- 
K Weg. Valami foglalkozás után is kell nézni.

r . !j'’zat°s volt neki pusztaságában, szomo- 
. őban ez a nyirkos, meszelt kis szoba, 
menekülni akart innen.
hol - e\ k* uz utczára, ember tömeg közé, 
[j,-ragyogó arezokat is lehet látni, 
sen 'fj.^'Ckpek láttára eltűnik majd az örökö- 
kor a kimerülésig kiűző kép, ami-

ősszel öpörüdött, kiasszott testű, sápadt 
lemm'y V!vt,dik a halállal, s ez utolsó küzde- 
ernban is csak ezt nyögi,'

i]ru, . ^*Syazz a becsületedre én egyetlen 
fcjeiinekem, hisz, te oly szép vagy. Bíz­

zál az Istenben, nyugodj meg cselekedeteiben, 
s fohászkodjál hozzá, hogy óvjon meg téged 
a kisértések idején. . . .

S hirtelen felszökik az asztal mellől. Menni 
akar. Önkénytelenü! végig tekint kopottas öltö­
zékén. Foltos, a mosástól már elkopott világos 
ruha volt rajta. Most irigyelte először a gazda­
gokat. akiknek telik arra a szomorú pazarlásra, 
hogy kedveseik elvesztése után borús kedélyük­
höz hasonló sötét színű gyászruhát ölthetnek. 
Ö ezt nem lehette. Csak szőke hullámos haját 
szoríthatta fekete cashmir kendő alá. s ment 
ki az utczára.

Sötét, szemeit tanácstalan függesztő a 
palotasor emeletes házainak fényes ablakaira, 
mintha onnan várna segítséget, vigas Hálásét.

Gyermekes ártatlansággal indult, el az egyik 
szép palota elé s bevezettette magát az. úrnő­
höz. ki családjuknak régebben jóakarója. volt.

Az úrnő kegyesen fogadta az árva leányt 
s részvéttel kérdd, hogy mit. akar?

- Kenyeret akarok keresni Nagyságos 
asszonyom. Egyedül állok a. világon és úgy fé­
lek ettől az egyedülléttől. — Es hangja csuk­
lóit a zokogástól. En úgy. de úgy tudnám 
azt. szeretni örök életemen ál. a ki megszaba­
dítana a kínzó magánytól.

A n.igv.-.i os asszonyt meghatották a leány 
egyszerű szavai. S. inte fájdalmasan monda a 
leánynak:

— Nekem nincs szükségem mugácskára 
gyermekem. De lesz reá gondom, hogy ne so­
káig gyötrődjék egyedül, elhagyatva . . .

nálatéit kézcsókkal s némi kis boldogító 
reménnyel tért vissza Sarolta rideg otthonába.

I * *I *
így jutott ő mint anyahelyettes és társal­

kodónő az öreg dúsgazdag Mérő egyetlen leá­
nyához, a tizenhatéves Eveline-hez.

Sokan gúnyosan mosolyogtak az öreg Mérő 
! cselekedetén, a mint megláták a viruló szép. 
J Evelinenél nem sokkal idősebb anyahelyettest. 
i Itt ott sugdostak is ilyesmit, hogy:

- Nem rossz gusztusa, vau az öregnek.
- - Szegény leány. Jó kezekbe került a te 

neveltetésed!
De Sarolta csodálkozott a gyanús mosoly­

gáson s néni értette meg a. ezélzatos meg­
jegyzéseket.

Es az öreg Mérő sem tudott ezekről a 
háta mögött történői titkos gúnyolódásokról. Ra­
jongással szerette egyetlen leányát s minden­
képen pótolni akarta az anyát. Ez az érzés 
vezérelte akkor is, mikor Saroltát házához fc 
gadta.

Ha egy öreg tudákos nevelőnőt. vés: 
Evelme mellé gonddá akkor szegéin 
nek mulatság helyett vén kisasszonyok szí 
lyeiben kell magát edzenie, inig Sarol' 
őszinte barátnőre is talált. Utóvégre is 
nyiné őnagysága ajánlotta Ez elég ahho: 
minden gondolkodás nélkül házamhoz ff 
a szép kis árva leányI.

A gyász év letekével vig élet ki 
Mérő nagyságos ur házába. A nagy?
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— Megengedjük! — kiáltották minden ol­
dalról.

— A képviselő ur tehát az ülés végén meg­
teheti interpelláczióját, — enuncziálta az elnök.

Következett a napirend.
Mindenekelőtt elfogadták harmadszori olva­

sásban a kiegyezési provizóriumról, a magyar- 
horvát kiegvezésről és a városok fogyasztási 
adójövedelmének ideiglenes rendezéséről szóló 
törvényjavaslatokat.

Aztán áttértek a

költségvetés általános tárgyalására.
Neményi Ambrus a pénzügyi bizottság elő­

adója foglalja el az előadói széket.
Hegedűs Sándor vele szemben a miniszteri 

bársonyszéken mélán hallgatja az uj előadó 
beszédéi. Évtizedeken ál ő ismertette a költség­
vetés tárgyalása elején az ország pénzügyi hely­
zetét. Mindig vidáman, mindig rózsás színben 
és utána mindig felált Horánszky Nándor, hogy 
az ő éles kritikájával szétoszlassa azt a rózsás 
Muzsa-fátyoll, melybe Hegedűs a pénzügyi hely­
zetet burkolta. Évröl-évre igy szokott ez lenni, 
Nóta is volt róla, mely igy jellemezte ezt az 
évenkint ismétlődő jelenetet.

Sándor mindig: haj, haj. haj'
Nándor mindig: baj, baj, baj.
Ma Hegedűs Sándor mint miniszter, Ho­

ránszky Nándor pedig Lussinpiccolóba heveri ki 
az obstrukezió fáradalmát.

Neményi Ambrus előadói beszéde alapos, 
jól átgondolt pénzügyi tanulmány volt.

Meleg szavakban emlékezik meg Hegedűs 
Sándorról, ki több mint két évtizeden át a költ­
ségvetés tárgyalásait vezette és az ő párat­
lan competently;javai és mindig lendületes ékes­
szólásával az államháztartás helyzetéről, a kö­
vetelt. vagy követendő pénzügyi politikáról ki­
merítendő, érdekes és tanulmányos képet adott. 
Az ő példáját követve, szónok is a legnagyobb 
súlyt arra fekteti, hogy a háznak a költség­
vetés és az államháztartás állapotáról tiszta és 
kimerítő képet adjon, de egyúttal ráutaljon oly 
körülményekre is, melyek alkalmasak lehelnek 
arra, hogy az államháztartási rendet megzavarják. 
Mert költségvetésünk a múltakkal szemben már 
nagy haladást mutat, amennyiben mindinkább 
közeledünk a normalbudget ideáljához, a mely­
nek megvalósítása magánembernél a biztosított 
jobbmódot jelenti, államnál pedig azt, hogy a 
kulturálam színvonalát elérte, a mely fix szük­
ségleteket fix bevételekkel fedez és rendezni 
képes olyankor is. mikor ideiglenesen egyes 
pontokon visszaesés vagy előre nem látott ma­
gasabb szükséglet mutatkozik. Ezt a kedvező

vívtunk, további alapja és meggyőző bizonyítéka 
lesz annak, hogy az önálló államélet az erők 
egyesítésének, fokozásának és saját czélunkra 
való alkalmazásának politikája.

Harminca esztendőt vesztegettek el arra, 
miként törjék meg a nemzet ellenállását, Tür­
tőztessék meg erkölcseit, a helyett, hogy neme­
sebb tulajdonságait kifejtették volna és erőit 
egyesítve, nagy nemzeti czélok felé irányították 
volna. Nem dolgozták ki a földművelési, ipar, 
kereskedelmi politikai programmját és ezt a 
mulasztást most kell pótolni. A kedvező han­
gulat a parlamenti éleiben arra lenne fölhasz­
nálandó, hogy minden párt és a szakkörök 
legjobb erőinek igénybevételével több évtizedre, 
talán egy századra megállapittassék a nemzeti 
munkálkodás kerete és munkaprogrammja, 
hogy minden intézkedés tervszerűen és tuda­
tosan történhessék.

E munkához — igy fejezte Ugrón beszé­
dét — felajánlom tevékenységemet. Midőn 
az önök jelölését elfogadom, maradok az, a ki 
voltam, folytatom, sőt fokozom a függetlenségi 
politikának érvényesülése érdekében a gya­
korlati irányt, mely nem azt. mondja: mindent 
vagy semmit, hanem a mely megszerzi, a mi 
elérhető és biztosítja, hogy a részleges siker- i 
ben is támaszt nyerve továbbb küzdjön. Ár- j 
púnkat learatjuk, bár a búzának még nem ! 
érett meg búzánkat, ha megérett, behordjuk, | 
bár nem; vagyunk messze a kukoriczaszedéstől. < 
A kerület különös érdekeit szívesek lesznek • 
megismertetni, hogy azokat is szolgálhassam. j 
Tudom, hogy gúny jog érni, mert újból a po- ' 
litikai térre léptem, de hát ellenállhatatlan 
ösztön, hajt, hogy az emberiséget, a hazát . 
szolgáljam, mert a mióta Krisztus leszállt a • 
földre, az. angyalok társaságában eljött az ein- : 
berek közé és égi trónjáról keresztfa alá lépett, I 
azóta a példa mindnyájunkat arra ösztönöz, j 
hogy szenvedjünk az emberiségért és részt ve- ! 
gyünk a megváltás örökké folyó munkájában, i

ORSZÁGGYŰLÉS. |

A képviselőim ülése.
B u d a p e s t, márczius 13.

[’erezel Dezső elnököl. Az elnöki előtejesz- 
tések során jelenti, hogy Major Ferencz (nép­
párti) képviselő sürgős interpMlácziót jelentett i 
be a kínai foglalási terv dolgában. Kérdi a i 
Házat, hogy megengedi-e. hogy a képviselő ma j 
és nem a rendes interpellácziós napon tehesse 
meg interpelláczióját? 

helyzetet azonban megzavarná a Ház. ha attól 
a nemes törekvéstől vezettetve, hogy az orszá 
got minél több közhasznú intézménynyel ellássa' 
úgy mindezt az utolsó években némelykor tette 
a költségvetésen kívül egészen uj költségveté­
seket teremtve. A Ház korábbi években^költ- 
ségvetésen kívül részben oly kiadásokat szára­
zott mag, melyek .‘csak egyszer jelentkeznek 
részben .olyanokat, melyek a költségvetési ál­
landóan, évről-évre terhelik, részben megsza­
vazott olyan kiadásokat, melyek azonnal a költ­
ségvetésbe beilleszthető, részben pedig oly ki­
adásokat, amelyek a költségvetésen kívül au­
tonom, jobban mondva, nomát életet éltek. Ez 
ellen a rendszer ellen küzdött mindig a pénz­
ügyminiszterrel teljes egyetértésben a pénzügyi 
bizottság. A helyzet tekintetben is lényegesen 
javult, de azért van még elég kiküszöbölni való, 
pl. külön tárczaadóságoknak rendszere: meg­
szorítandó továbbá a lehetőség az u. n. alak­
szerű kezelés, habár az illető alapok üdvös, 
helyes és törvényes czélokn.k szolgálnak.

Az 1899-iki költségvetésre áttérve, konsta­
tálja, hogy ebben az 1898. sanyarú évnek a 
tapasztalatai gondosan figyelembe vannak véve. 
Az 1898. esztendőnek eredményei pontosan 
megállapítva még nincsenek, azonban szónok az 
eddigi nyilvánosságra került adatokból azt kö­
vetkezteti, hogy az egyenes adók az előirány­
zatnál többet eredményeztek, ellenben a fo­
gyasztási és italadók stagnaciöt mutatnak, az 
államvasutaknak pénzügyi eredményei pedig 
szintén csak éppen, hogy az előirányzatot el­
érték. Ezeknek a tapasztalatoknak megfelelően 
történt az előirányzat a folyó 1899. évre, de a 
ki ezt a költségvetést részletesebben és beha­
tóbban vizsgálja, tapasztalhatja, hogy a pénz­
ügyminiszter sok titkos reservát tartogat ezút­
tal is, hogy esetleg előre nem látott kedvezőt­
len körülményekkel is szembeszálhasson. A 
helyzet az, hogy az utolsó évtized nemzeti mun­
kájának. áldozatkészségének és önmeglagadás- 
nak legkecsesebb vívmánya, az államháztartási 
egyensúly biztonságban van mindaddig, míg ha­
tárt szabunk a túlságos terjedésnek. Más­
részt azonban szükségünk van arra, hogy az 
önmérséklet parancsait kérlelhetleuül alkalmaz­
zuk. Szüksége van rá a Háznak, mely a köz­
véleménynek sürgető szavával áll szemben. 
Szükségünk van erre a szigorú önmérsékletre 
azért, mert ha a helyzetet epiregrammszerüen 
akarom kifejezni, ezt abban a formulában te­
hetem. hogy jövedelmeinknek nagyobb mér­
tékben való emelkedése oly korszakba esik, 
mely mögöttünk lezárult: ellenben némely ki­
adásaink tetemes és elkerülhetetlen emelkedé­
sének korszaka még csak ezután fog megnyílni.

asszonynak is visszatért a jó kedve. Egymást 
érték a zsurok. házi-bálak, látogatások, részt 
veitek minden hangversenyen, mulatságon, — 
természetesen Saroltával együtt, kinek szépsége 
egyszerűségében is mindenütt feltűnést kellett. 
Szerény diserét viselkedésével azonban mindé-’ 
nütt a legnagyobb tiszteletet vívta ki magának. 
A legmerészebb legelkényeztettebb világfi is 
meghunyászkodva hajlott meg előtte, és ez a 
megközelíthetetlenség még jobban ingerelte a 
férfiakat. Mert inig egyrészről a szépsége el­
hajolta a szemlélőt, addig hideg, minden ér­
zelmet s áradozást visszapararancsoló tekin­
tete teljesen kijózanítani látszott a férfia­
kat. De csak látszólag. Mert sokat, emésztett 1 
titkos vagy átölelni azt a hajlékony, ringó • 
karcsú derekat, eszeveszetten megszorítani azt 
a puha bársonyos kis kezel s dobogó) szívvel, 
mámoros fővel csókba fojtani a parányi piros 
ajakát ... ♦ *

1 *
Leggyakrabban érintkeztek a Lónyai csa­

láddal. Lónyai Emmi legjobb barátnője volt 
Eveline-nek, de e szoros barátságot Eveline 
azért ápolta, mert gyermekéveitől fogva előbb 
csak játszótársa, később barátja volt Lónyai 
Alfréd, a fess huszárfőhadnagy, az Emmi bátyja. 
És lassan-lassan, titokban, észrevétlenül, boldo­
gan ébredt tudatára Eveline, hogy' már nem 
puszta barátság az mit Alfréd iránt érez, ha­
nem a legtisztább, legmagasztosabb első sze­
relme holló leány-szivének. Ellenben Alfréd 
csak a régi barát maradt. Nem tudta őt he­
vesebb érzelemre bírni egv eik nyezletott sápadt 
bakfis-leány esdeklő, melancholikusan szerelmes 

tekintete. Szinte gúnyt, látszott, fizni a leányka 
legszentebb érzelmeiből.

Es mit tud ilyenkor tenni egy szegény, sze­
rencsétlen leányka? . . . Sírni és újra sírni. A 
nőnek egyedüli fegyvere a köny. Ezzel a fegy­
verével vívhat csatát a meddig bírja . . .a 
végkimerülésig . . . a pusztulásig . . . és nem 
vészit semmit nőiességéből. De elveszti minde­
nét, ha könnyeit elvesztette.

Gyöngédtelen, majdnem udvariatlan volt a • 
szegény leány irányában Alfréd. Társaságban | 
tüntetőleg kerülte Eveline-1, nem törődve, vagy 
tálán észre sem véve annak örökké rajtafüggő, 
fájdalmas, kérő tekintetét.

Es Elvelinenek kiapadtak a könyei. Csak 
mint a testet öltött fájdalom járkált le s fel a 
ragyogó termekben.

Alfréd azonban mindezek daczára minden­
napos vendég volt Mérőék házában. Sarolta 
szivéből gyűlölte őt. De már hogy is ne gyű­
lölte volna, mikor ő rabolta el Eveimétől szi­
vével együtt jókedvét, boldogságát . . . nyu­
galmát.

Éppen most is mint vendég ül a Mérőék 
szalonjában. Eveline zongorázik, Sarolta hímez. 
Sötétedik ... a szolga meggyujtja a szalon 
csillárjait.

— Édes Sarolta — szól Eveline — hozza 
be nekem a hálóból a kottafüzeteket, amelyeket 
ott felltem tegnap.

Sarolta félbehagyja hímzését s a háló felé 
indul, amint Alfréd is felszökik helyéről.

- Nem fél a sötét szobába (gyedül be­
menni ? Ha nem lesz ellenére, felajánlom e pár 
pillanatra kíséretemet.

Sarolta felelet nélkül hagyta Alfréd kér­
dését, di1 az utána indult. Az ajtó bezárult mö­
göttük. Eveline égő szemekkel, végtelen fájda­
lommal szegzó tekintetét az ajtóra, hol a sze­
retet férfit eltűnni látta. Hátha még tudná, hogy 
mi történik ott. bent . . .

— Végre egyedül . . . szól Alfréd suttogó, 
szén vedé 1 yes ha ngon.

— Szólott valamit, főhadnagy ur ? —- kérdő 
Sarolta, nem akarva megérteni Alfréd előbbi 
szavait.

— Sarolta . . .
— Kérem ?
— Édes . . . drága . . . hogy tud ily ke­

gyetlen lenni. Hál nem látja, nem tudja, hogy 
imádom . . . Angyal . . . s őrült, vad szeuve- 
délylyel karolta át a dühtől remegő leányt s 
eszeveszetten fojtotta el csókokkal annak sikol­
tását.

Végre Sarolta kétségbeesetten szabadította 
ki magát a férfi karjai közül s egy megvető, 
haragtól szikrázó tekintettel dobta oda e szót 
neki:

— Nyomorult!
S nyugalmat erőltetve magára visszatért a 

hangjegyekkel a szalonba.
Alfréd is összeszedte magát s utána ván- 

szorgott.
Eveline nem vett észre semmit, annyira 

el volt foglalva saját fájdalmával.
** * *

Következtek ezután kínos, gyötrelme* rj<l" 
pok. Sarolta ösztönszerüleg tagadta ami kv 
és Alfréd között történt. Bőszben Evem! ' iram1 
kíméletből is tette ezt.



1899 márczius 14. TISZA A’ T V L 16O. sz.l

A néppárt álláspontja.
A költségvetési vita első szónoka gróf 

János volt. Az ifjú néppárti gróf igen 
7 konszenves szónok. Rózsás arczu, elegáns 
f°tal ember. Kellemesen csengő orgánummal 
•ia . a mi mágnásoknál ritka — jó magyar 
Lejtéssel beszél. Beszéde tartalmilag is kerek- 
IPii és jól átgondolt. A kormányelnök programm- 
b^zédévcl foglalkozik és bár örömmel üdvözli 
■ törvényjog és igazság bekövetkezett korsza­
ki a kormány politikája iránt elvi okból bi­
zalommal mégsem viseltetik és a költségvetést 
nem fogadja el.

Zichy János gróf szerint a folyó évi költ­
ségvetés egész más viszonyokkal áll szemben, j 
Mások ma a politikai viszonyok, más a kor- j 
mány. amelynek jeligéje: jog, törvény és igaz- 
sdq'És mégis a néppártnak a költségvetéssel j 
szemben tartózkodó álláspontra kell helyezkednie, j 
4 kiegyezésre nézve annak a reményének ad . 
kifejezést, hogy annak megoldása olyan lesz, a ' 
j'nely közelebb hozza a kormány álláspontját a 
néppártéval. A földmivelésügyet illetőleg a mi- , 
niszterelnöknek ugyanaz a programmja, mint a ; 
melyet a néppárt már régebben vallott. Ki­
fogásolja azonban, hogy a miniszterelnök pro- i 
grammjában nem emlékezett meg a [kisiparról 
és a szocziális kérdésekről. Kivált az utóbbinál ; 
kellett volna ezt megtennie azért, hogy a ter- | 
jedő s/ocziális bajt orvosolni lehessen. A szegény­
ügyről és a humanitárius intézményekről sem i 
emlékezett meg a miniszterelnök, pedig az egyik I 
éppen, olyan fontos, mint a másik. A közokta- | 
tásnál kiemeli, hogy lehetetlennek tartja az l 
egyház és állam közli jó viszony fenntartását j 
mindaddig, amíg azokat a sérelmeket, amelye- | 
két az egyházpolitikai törvények okoztak, nem \ 
orvosolják. Kifogásolja, hogy a katholikus egy- \ 
házi alapokat más felekezeti czélokra fordít- | 
ják. A költségvetés érdemébe, nem megy be, i 
mindazonáltal, tekintve azt, hogy a költségvetés j 
még a régi kormány müve, kérdi, vájjon a , 
minisztereinek hajlandó-e az ígért reformokat ' 
legalább részben még ennek a költségvetésnek 
keretén belül megvalósítani ? Egyébként kije­
lenti, hogy a költségvetést nem fogadja el (He­
lyeslés a néppárton).

Asbóth nem bízik, — de szavaz.
Asbóth János beszél ezután és a kiegye- l 

zési kérdésekben a bizonytalanság káros voltát 
fejtegeti. A külföldön máris bizonyos gúnnyal 
tekintik a mi vajúdásunkat. A szocziális bajokra 
tér át és azt mondja, hogy ezt nálunk Krop- I 
puskákkal és Manlicherekkel ideig-óráig el le- i 
hét fojtani, a baj azonban tovább lappang és ' 

Alfréd pedig naponta ostromolta Saroltát, 
kierőszakolni akarván annak szereiméi. De min- , 
(len kísérlete meddő maradt.

Sarolta pedig elvesztette kedélyét, el vidám­
ságát. Órákig járt szótlanul, mélyen gondolatokba 
merülve.Azon gondolkodott, hogy miképen ide- 
genitse el magától Alfrédet, ki iránt a legna- I 
gyobb megvetés s gyűlölet lakozott szivében... ' 
Es hogy sajnálta szegény Eveimet. De azért az ' 
ö helyzete kétségbe^jtőbb volt. Folyton fülébe i 
csengtek boldogult édes anyjának utolsó szavai: í

»Vigyázz a becsületedre én egyetlen drága 
gyermekem,hiszen te olyan szép vagy . . . Bízzál j 
azlstenbe, nyugodj meg cselekedeteiben s fohász­
kodj hozzá, "hogy óvjon meg téged az aljas ki- l 
Bérletek idején.<

Úgy látszik hiába fohászkodott.
Nem volt most egyéb gondolata, nem te- i 

helte volna őt most semmi oly boldoggá, mintha 
Alfrédet el tudná magától távolítani. Ha csak í 
egv kicsit önző lett volna, ezt nagyon könnyen I 
elérhette volna az által, hogy az öreg Mérőt 
kéri fel a főhadnagy kiutasítására, de szívből , 
sajnálta azt a szegény leányt, kinek az a pár- I 
perez volt az éltető eleme, a mit. Alfréd nál- . 
luk töltött.

Azt is látja Sarolta, hogy ez a rendszeres i 
hidegség, ez az dlentállás csak ingerli a férfit. I 
be hát mit tegyen? Még az sem volt neki a I 
kihez tanácsért forduljon Csak gondolkodott ■ 
■ ■ • és a bánattól sorvadt napról-napra.
! Es a sok gondolkodásnak végre eredménye i 
Btt. Sarolta újra a szép, egészséges, vidor ; 

‘ urolta volt, ki, ha Alfréd jött, örömmel sza- I

egyszer csak teljes erővel tör majd ki. Gyöke­
res orvoslást ajánl, a munkáskérdés megoldá­
sát és azt, hogy a vallásos érzületeket ápolni 
kell, a modern szabadelvüség politikáját osto­
rozza, amely az országot a reakezió és radiká- 
lizrnus között hányja-veti. A legradikálisabb 
orvosság az, hogy a társadalmi bajokon se­
gítsünk, ha minden irányban, minden vona­
lon megszüntetjük a visszaéléseket. A költség­
vetést elfogadja.

— Szünetet kérünk! —- hangzott fel in­
nen is onnan is.

Perczel Dezső azonban nyájas hangon kéri 
a pihenni vágyó honatyákat, hogy hallgassák 
meg előbb Benyovszky Sándort, aki ezúttal rö­
vid lesz.

A függetlenségi párt szónoka.
Benyovszky Sándort gróf, a függetlenségi 

párt nevében szól az állami költségvetéshez, a 
melyen kívül van egy másik költségvetés is, a 
községek budgetje, amely nem csekélyebb mérv­
ben ró terheket az adózó polgárra. Ezután a 
rossz megélhetési viszonyokból von következte­
tést a szoczializmus terjedésére. A kübirtokos- 
ság pusztulásáról beszél s a jelzálogkölcsönök 
rohamos emelkedése teszi ezt a tényt kihívóvá. 
Az egész nép csak akkor viselhetné a nagy ter­
heket, ha viszonyaival összhangba hoznák. A 
kormány vámpolitikáját támadja és <..z önálló 
vámterület melleit foglal állást. A javaslatot 
nem fogadja cl. (Éljenzés a szélsőbalon).

Öt pereznyi szünet következik, a mely alatt 
Benyovszky Sándor a folyosón Lukács pénzügy­
miniszterhez megy, vele kezet fog és azt mondja, 
hogy ő sohasem volt véresszáju, hanem mai 
beszédében csupán aggodalmait és tapasztala­
tait mondja el. Lukács megnyugtatja az öreg 
urat, a ki azután híveim k üdvözlését fogadja.

Szünet után Komjáthy Béla beszél, mivel 
Kossuth Ferencz most az összetartást a fel­
szólalók többségével létesítette.

Komjáthy Béla panaszkodik, hogy a Ház 
nem kíséri érdeklődéssel a költségvetés tárgya­
lását .

Az ülés végén Major Ferencz a következő 
interpellácziót intézte a miniszterelnökhöz:

Van-e tudomása az igen tisztelt miniszter­
elnök urnák azon törekvésről, hogy külügyi 
kormányunk a khinai partokon területeket 
óhajt bérleni, vagy már esetleg bérelt is.

Holnap Apponyi beszél.
Márczius 15-én nem lesz ülés.
Komjálh beszéde végén epés kirohanáso­

kat intéz a nemzeti párt ellen a kormánnyal
.tm xi M- n i!M inr irrwrur? ■cnwrr

ladt eléje, segített neki kardját és csákóját 
letenni.

Eveline majd el szédült ezeknek láttára, s 
mii’, Sarolta és Alfréd élénken beszélgettek, 
lopva simult a férfi fogason lévő köpenyegéhez, 
pirulva simogatá bársonyos kezeivel a kard szíj 
ját, mely az ő derekát díszíti . . .

1 fa "Alfréd elment, Sarolta szemei, bána­
tosak lettek. ... a férfi vad kézszoritását, s 
sóvárogva tapadt izzó tekintetük egymás re­
megő ajakára . . . * **

Egyszer aztán boldog nap virradt Sarol­
tára, de azért Eveline-re százszorta boldogabb.

Ugyanis a mélyen tisztelt főhadnagy Lónyai 
ur igy kezdett monologizálni.

___ Az igaz, hogy gyönyörű szép ez a leány, 
de a származása . . . meg aztán természetes, 
hogy nincsen kaueziója . . . Van ám ahelyett 
a kis Eveline-nek. Meg aztán hogy eped ériem 
az a vézna, sápadt kis teremtés. Szinte Isten 
bizony sajnálni kezdem. Amit eddig vele szem­
ben a Sarolta előnyére — elmulasztottam, pár 
nap alatt helyrehozhatom. Aztán csak a papá­
val beszélés következhetik. „

Nem i • oly rossz dolog az. Belenősülm egy 
olyan famíliába, ahol a rengeteg vagyonnak 
egyedüli örököse az én kis feleségeikéin lesz. 
S ha épen nagyon kivánni fogja, elhozhatja ma­
gával Saroltát is. __

Pár nap múlva a lapok Mérő Eveline 
és Lónyai Alfréd jegyváltásáról értesítették a 
közönséget.

való fúziójáért. Rakovszky István, Polónyi, 
' Visontai, Saághy közbeszólásokkal traktálták 
i ezért mindvégig.

A szabadelvüpárt üdvözli) feliratai.
Igen régi törvénye a poétikának, hogy a 

távolból az események nagynak látszanak. Csak 
igy tudjuk megfejteni az »Egyetértés« leírását 
a szabadelvüpárt szombat este tartott értekez- 

i letérői, melyen t. i. nagy vajud sok között szü- 
• letett meg az a határozat, hogy ne csak Tisza 
I Kálmánt e »szabadelvüség őrét«, hanem Bánffy 
I Dezső bárót a régi »rendszer« hívét és Széli 
j Kálmánt a jogos, törvényes, igazságos »irányzat« 

kajnokát is üdvözöljék.
»Nagyvárad város szabadelvű párttá — ugy- 

; mond a nevezett fővárosi lap — ma dr Hlatky 
I Endre elnöklete alatt ülést tartolt.. Az ülés iránt 
1 szokatlan nagy érdeklődés nyilvánult és a 

párt tagjai majdnem teljes számban jelentek 
meg. A város közéletének összes szereplő tag­
jai ott voltak a mai értekezleten, amelyre már 

1 az uj kormány kinevezése óta várakoztak a párt 
elégedetlen tagjai. A nagyváradi szabadelvüpárt- 
ban ugyanis az utóbbi időben meghasonlás tá­
madt. A politikai kérdésekben eddig egyhangú­
lag nyilatkozott véleményeknek újabban akad­
tak bátor és szókimondó támadói, akik Bánffy 
Dezsőnek alkotmányellenes cselekedeteit és ezek 
végrehajtásában a Tiszák közreműködését nem­
csak nem nézték jó szemmel, hanem fel is 
szólaltak ellene. A kaszinóban, a biharmegyei 
gentryk főfészkében, a kávéházak és ezukrászdák 
törzsasztalainál, ahol a helyi politikusok az ese­
ményeket megvitatják, sok heves vitatkozás 
hangzott el és általános volt az a hit, hogy a 
nagyváradi szabadelvű pártban rövid idő alatt 
pártbomlás fog bekövetkezni. Külön válnak a 
rendithetlen Tiszaisták és egyesülnek a Széli 
hívei is. Azonban a pártszakadás, legalább a

I mai ülésen, még nem következett. Szokatlanul 
izgalmas volt a tanácskozás, de szakítás nem 
történt.«

Ezután tovább elmondatnak rendre, hogy 
miként szólalt fel dr. Dési Géza s terjesztette 
elő javaslatát a hármas üdvözlés tárgyában, mi­
ként neveztetett ki Tisza Kálmán városunk sze­
retett képviselője a szabadelvüség őrének dr. 
Várady Zsigmond ügyvéd által és végre, miként 
igyekeztek a szakadást betömni Hlatky Endre 
és Fridlünder Sámuel.

Azonban kimarad a leírásból, hogy a jelen­
levők közül összesen csak hárman nem szólal­
tak fel. Jelen voltak ugyanis az értekezleten: 
Hlatky Endre az elnök, dr. Dési Géza az indít­
vány benyujója, dr. Várady Zigmond az indít­
vány ellenzője, dr. Friedländer Sámuel az indit-

! vány pártolója s Lovassy Andor, dr. K nrád 
■ Márk és dr. Gyémánt Jenő. Tehát összesen 
i heten. Ennyi szereplő pedig minden értekezlet- 
| hez szükséges.

Ezek után adjuk a nagyváradi szabadelvű- 
' párt három üdvözlő feliratát Ti za Kálmánhoz, 
i Bánffy Dezső báró és Széli Kálmán miniszter­

elnökhöz:
Széli Kálmán miniszterelnökhöz:

Nagyméltóságu Miniszterelnök Ur !

Elszorult szívvel vártuk a legutóbbi 
országos politikai esernenyek kibontako­
zását. amelybe az országot az ellenzéki 
technikai obstrukezió sodort.

Aggódva kísértük figyelemmel a tör­
ténteket.

Végre Nagyméltóságodnak sikerült a 
! parlamenti rendel helyre állítani s a sza- 
| badelvü pártból a kabinetet, megalakítani.
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Mivel az a meggyőződésünk, hogy 
Nagyméltóságod politikai múltja és jelene 
továbbra is biztosítja az országnak a sza­
badelvüség zászlójára írott elveken ala­
puló haladást, s mivel megvagyunk győ­
ződve, hogy Nagyméltóságod semmi kö­
rülmények között sem fogja megengedni, 
hogy a szabadelvüség czégére alatt bár­
mily más irány lábra kaphasson, melegen 
üdvözöljük Nagyméltóságodat a kormány 
élén.

Melegen üdvözöljük Nagyméltóságodat, 
mert programmbeszédében és már azóta

azon pártnak, mely Nagyméltóságod politikájával 
egybe van forrva.

Nagyméltóságod mindig a szabadelvüség zászló­
ját lobogtatta vezérlő kezeiben! Tehát míg Nagy­
méltóságodat is látjuk e zászló körül, addig mindig 
bizunk a szabadelvüség jelenében és jövőjében!

Fogadja Nagyméltóságod ez alkalommal is vá­
lasztókerülete szabadelvű pártjának nagyrabecsülését 
és tántorithatlan ragaszkodását!

A nagyváradi szabadelvű párt választmánya 
által 1899. márcz. 11-én tartott ülésének megbízá­
sából.

a jogakadémia dísztermében hazafias üonenu 
rendez, melyre a nagyérdemű közönséget tk, 
telette! meghívja az elnökség.

Tárgysorozat:
Megnyitó. Mondja: Bárdos 

képző-kör alelnöke. Ödön az ön

Dr. GyéniÚMt Jenő.
jegyző.

Hlatky Endre, 
elnök.

is több alkalommal méltóztatott kifejezést 
adni annak, hogy a liberalismusnak nagy 
bajnoka.

Hisszük, hogy Nagyméltóságod vezér- 
sége alatt a szabadelvüpárt a maga tel­
jességében a szabadelvű eszméket oly 
magaslatra fogja emelni, hogy semmi kí­
vánni valót nem fog hátra hagyni.

Nagyméltóságodnak kipróbált bölcses­
sége tehát bennünket nem csak megnyug­
tat, de lelkesedésre késztet s arra, hogy 
a vezérlete alatt álló országos szabadelvű 
pártot egy szemernyivel mi is támogassuk 
és nagy czéljaiban előmozdítsuk.

Még egyszer kifejezzük a nagyváradi 
szabadelvüpártnak 1899. márcz. hó 11-én 
tartott választmányi ülésének azon egy­
hangú határozatát, hogy Nagyméltóságodat 
a kormány élére lépése alkalmából haza­
fias örömünk kifejezése mellett üdvözöljük.

A nagyváradi szabadelvüpárt választ­
mánya által 1899. márczius 11-én tartott 
ülésének megbízásából.

Dr. Gyémánt Jenő, Hlatky Endre,
jegyző. elnök.

Pap-h on véd halála.
■ Lehóczky József orosházai plébánost te­

mették tegnap óriási részvét mellett. Nagy 
időket látott ember volt. A nagy nemzeti harcz, 
mint szatmári kispapot találta, de alig hang­
zott el az első puska lövés, az első kiáltás, 
hogy veszélyben a haza, ő összes kispap tár­
saival elhagyva a szeminárium csendes falait, 
beállott honvédnek a kollégáival együtt. Éles 
eszü és bátor ember volt s katonának is úgy 
bevált, hogy a harcztéren kapta a hadnagyi 
kinevezést.

A nagy tragédia után, mikor kivették a 
honvédek kezéből a fegyvert, ismét régi hiva­
tása vonzotta s. b. emlékű Szaniszló püspök a 
váradi papnövendékek közé vette fel.

Híres népszónok lett a nemzeti hősből és 
általánosan kedvelt társadalmi ember. Beszé­
deinek javát egy kötetben ki is adta. Frater 
Josephus írói néven igen ismert volt a humo­
ros irodalomban.

Orosházának 20 év óta volt plébánosa és 
bár előkelő, nagy családból származott, mint

Nemzeti dal. Szavalja: Knapp Lajos
.. Ünnepi beszéd. Mondja: Medvigy Gábor n, 
Onképző-kör elnöke. ’ ’ az

Márczins 15-én. Irta és szavalja: Gara Ákos
Múlt és jelen. Beszéd. Mondja: Papp János'
Oda. Irta: Damjanovics Miklós, szavali-.'

Sebő Mihály. ’ avalJ‘
. Külön meghívókat az ünnepélyre nem bo- 

csájtanak ki, hanem arra ez utón hívják 
az érdeklődőket. °

A nagyváradi prém, főgymnasium »Eötvös 
önképzőköre« nemzetünk újjászületésének év­
fordulója alkalmából márczius 15-én, d e 10 
és fél órakor, az intézet dísztermében’ ünnenet 
rendez. 1

Műsor:
1. Hunyady induló, Erkel Fereneztől, előadja a 

zeneegyesület; 2. elnöki megnyitó beszéd, tartja Ber- 
kovits René VIII. o. f ; 3. Kossuth búcsúja. Verő 
Györgytől, előadja a zeneegyesület; márczius 15 
irta Alliquander Ödön VII. o. t., szavalja Dukesz 
István VIII. o. t.; 5. induló, Irsa Józseftől, előadja a 
daloskor; 6. alkalmi beszéd, tartjaMissuray Ágoston 
Vili. o. t.: 7. hymtiusz, előadja a zeneegyesület- 
8. »Mi a haza, Ábrányi Emiltől, szavalja jTaróczkv 
Béla Vili. o. t.; 9. Rákóczy kesergője, Káldy Gyu­
lát01, előadja a daloskör; 10. talpra magyar! Pe­
tőfi Sándortól, szavalja Klein Ferencz VIII. o. t

* Adomány a katholikus egyháznak 
Károlyi Sándor gróf és K á r o 1 yi Alá- 
josné grófné a Hódmezővásárhely főterén levő 
mintegy százezer forintot érő házuk kétharma­
dát a katholikus egyháznak adományozták, hogy 
az apáczák vezetésével tervezett leány-nevelő­
intézetet fölállíthassa.

Bánffy br. főudvarmesterhez:

Nagyméltóságu ur!
A nagyváradi szabadelvű párt Nagyméltóságod 

hazafias és erélyes politikáját mindig támogatta. Nem 
egyszer fejezte ki ezért Nagyméltóságod előtt elis­
merését, mert e párt meg volt győződve, hogy 
Nagyméltóságodnak erősen hazafias irányú politi­
kája hazánknak csak üdvére válhatik. S vált is.

De mert e hazafias politika egyszersmind a 
valódi szabadéivüségen alapult, csak lelkesedhetünk 
Nagy m é 1 tó súgod ko r in úny zásáé r t.

Ha tehát Nagyméltóságodnak az ellenzék eljá­
rása miatt a kormány éléről cl kellett távoznia e«y 
szemernyivel sem lett kevesebb Nagyméltöságod 
iránt a mi elismerésünk.

Minket a pillanatnyi balsiker nem terel el 
Nagyméltóságodtól. S igy fogadja a nagyváradi sza­
badelvű párt választmányának 1899. márczius 14-én 
tartott ülésén elhatározott, Nagyméltóságod iránt a 
inai napon is fenálló elismeréséi és nagyrabecsü-

. neplelkész, ahogy magát nevezni szerette, egé- 
i szén otthon érezte magát plébániáján, hol álta- 
i János népszerűség vette őt körül.
) Elhunyta alkalmából az orosházai róni, 

kath. hitközség a következő gyászjelentést
I adta ki:
f
j Az orosházi róm. kath. hitközség fájda- 
I lommal, de Isten szent akaratán való megnyug- 
■■ vassal tudatja királylehotai és kísrákói Ijehóczky 

.< József orosházi lelkész, igazolt 48-as honvéd­
ül hadnagynak 1899. márczius 11-én, 70 éves ko­

rában, áldozó papságának 47-ik, orosházi lel­
készkedésének 20-ik évében, az utolsó kenet 

. szentségének felvétele után történt elhunytál. 
' Az Urban elhunytnak földi maradványai rnár- 
! czius 13-án d. e. 9 órakor fognak az engesztelő 
; szent mise áldozat után azonnal az orosházi 
I rom. kath. temetőben, a boldog feltámadás re- 
i ményeben elhelyeztetni. Ne bánkódjatok, mint 

egyebek, kiknek nincs reménységök! Tessz. 1. 4,12.

1un,.A na^váradl szabadelvüpárt választmányának 
1899. márczius 11-én tartott üléséből.

Dr. Gyémánt Jenő, Hlatky Endre,
•|e8Vzö. e|nök.

* Tízezer forint nyomtatványra. Nagy­
várad városa évenként mintegy ötezer frtot ad 
ki nyomtatványokra. Évek óta sok vitára adott 
okot a költségvetés ezen tétele s épen a pol­
gármester vetette fel, hogy ha nem is könyv­
nyomdát, de egy másoló gépet, vagy autogra- 
fiát állítson fel a város s ezzel is évenként pár 
ezer irtot megtakaríthat. Biharvármegyének már 
régen van kőnyomdája, de azért évenként ren­
geteg összeget ad ki nyomtatványokra. A költ­
ségvetésnél ugyan alig pár ezer Irt van évről- 
evie előirányozva, de a zárszámadás már más­
ként szól. Az elmúlt évben Biharvái megye több 
mint tízezer irtot adott ki nyomtatványokra. 
Éppen nem vagyunk barátai, ha az erkölcsi 
testületek ipari vállalatokba mennek, a lisztes 
megélhetés megilleti az iparvállalatokat, azon­
ban úgy a megyénél, mint bármely ilyen tes­
tületnél a legszélesebb körű pályázatot kívánja 
a közérdek.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Tisza Kálmánhoz:

Nagyméltóságu Ur !
Nagyrabccsíilt képviselőnk !

A nagyváradi szabadelvüpárt tántorithatlan ra­
gaszkodásáról Nagyméltöságod rég ideje s számtalan­
szor meggyőződést szerezhetett. S igy igazán úgy 
tűnik fel, hogy a párt választmányának 1899 már­
czius 11-én tartott üléséből eredő üdvözlete feles- 
leges.

Ez azonban csak látszat, mert igaz ugyan 
togy Nagyméltóságod mint képviselőnk és választó 
kerülete közölt semmi uj esemény elő nem állott 
De a legutóbbi politikai események, habár irányvál- 
ozas nélkül is, de az országos szabadelvű pártban 

mégis nagy változási idéztek elő.
Uj kormány is alakult, melynek vezéréi is me­

trón üdvözöltük az ö érdemeiért és azért is mert 
tudjuk, hogy a kormányelnök ur mindig hive voll

Márczius

Márczius 
Márczius 
Márczius

Márcrfus

Márczius

15. A gazdasági egyesület közgyűlése a megye­
házán <1. u. 3 órakor.
15. Mcgyegyülés.
in' u lu,'rVk,'izs/g közgyűlése' a városházán d.

. . szigligeti Társaság emlékünnepélye d. e. 
órakor a jogakadémia dísztermében

e. 11 órakor.
25 A sakkor évi közgyűlése az egylet salát 
helyiségében d. u. 5 órakor

26. A Biharmegyei Népnevelési Egyesület ren­
des tisztújító közgyűlése.

* Márczius 15 A 48-as alkotások megün­
neplésében az elmúlt évekhez képest részt vesz 
a nagyváradi jogakadémia polgársága is s e 
hazafias ünnepélyét márczius 15-én tartja meg 
d. u. 4 órakor a jogakadémia dísztermében 
Ezen ünnepélyre az akadémia polgársága a kö­
vetkező meghívót bocsátotta ki:

Meghívó. 
ifjúsága 1848. 
kaimából f. év

A nagyváradi kir. Jogakadémia 
márczius 15 dike évfordulója al- 

i márczius 15-én d. u. 4 órakor

Az adóíelszólanilási bizottság megala 
kitasa. A polgárság nagy része a saját érde­
kének figyelmen kivül hagyásával nem néz 
utana a reá rótt adók mennyiségére csak mi­
kor fizetni kell, érzi a súlyos terhet. Pedig 
meg van adva a törvényes mód. hogy mindenki 
már a kivetésnél utánna nézzen, nincs-e jog­
talanul megróva. Az adó felszólamlási bizott­
ságot most alakítják meg. A városi törvényha­
tóság részéről dr. Sípos Árpád rendes és Ilil- 
hnger Lipót póttag lett kiküldve az adó fel- 
szolamlási bizottságba, a főispán pedig id. 
Gálbory Sámuelt és Kovács Bélát nevezte ki 
a bizottság tagjává.

/ Szünet az. ipariskolában. A tanoncz- 
tarto mester urakat tisztelettel értesíteni, hogy 
márczins 15-én az ipariskolai előadások szüne­
telnek. Nagyvárad, 1899. márcz. 13. Szíils Izsó. 
igazgató.

A király a szegény művészeknek. A 
Lotz-ünnep rendezi.» bizottsága tudvalevőiig fel­
ajánlotta a királynak a Lotz Károly falfestmé­
nyei cziinü diszinüvet, melynek tiszta jöveté 
mét kiadói a szegény művészek fölsegitésér»' 
megteremtendő alapnak szánták A kiről.
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ánkönvvtára részére kegyesen fogadta a 
ln,a£lott müvet és a szegény művészek ja- 
j J 500 forintot adományozott.
' * az Otthon tisztelgése Hegedűs Sán- 

ál Az Otthon írók és hírlapírók körének
i líksége ma délelőtt féltizkor Hegedűs Sándor 

t "p'kedelemügyi miniszternél tisztelgett, a kit 
nint az Otthon egyik legrégibb tagját 
"Hvözölt abból az alkalomból, hogy a király 
Ut éterévé nevezte ki. A tisztelgő küldöttsé- 
inHI ott volt Rákosi Jenő elnök, Beöthy Zsolt 
delnők Radó Antal főtitkár, Sajó Aladár tit- 
\ Fáik Zsigmond lovag pénztáros, Gelléri Mór 
Ka V Lendvay Sándor ellenőr és Kovács Dé­
nes könyláros. Hegedűs Sándor a lakásán fo­
gadta a tisztelgőket, a kiknek vezetője Rákosi 
Jenő elnök volt, s beszédet intézett a minisz­
terhez.

* A megyei utakról. Vasárnapi számunk­
ban megemlékeztünk arról az üdvös mozga­
lomról, mely a biharmegyei utak rendbe ho­
zása tekintetében van hivatva az eddiginél jobb 
állapotokat teremteni. A vármegye utadóalap 
zárszámadását még soha nem látták közszem­
lére kitéve, pedig nem csekély pár száz forint­
ról van ebben szó, hanem van évenkint mintegy 
60.000 írtról. Az alispán által kezdeményezett 
üdvös reform, hogy a vármegye házilag, kő­
bányai üzem mellett lássa el az utak fedanyag 
szükségletét, mint értesülünk, már a megvaló­
sítás stádiumába jutott, amennyiben ez lesz 
egyik legfontosabb kérdése a szerdai megye­
gyűlésnek. Hogy a kellőleg elkészített javaslat 
keresztül is megy, nagyon hiszszük, mert végre 
is a vármegyének nem az az érdeke, hogy 
egyes vállalkozók meggazdagodjanak, hanem az 
utadó-alap rendbehozása s a forgalmi igények 
kielégítése.

* Sub auspiciis regis. A főrendiház ülés­
termében ritka szép ünnepély folyt le vasárnap, 
melyet nagy előkelő közönség nézett végig. Zsi­
linszky Mihály államtitkár adta át a király gyé- 
mánlos gyűrűjét két ifjúnak, kik egyetemi 
nulmányaikat jelesen végezték.

Először a hittudományi kar dékánja is­
mertette Zubriczky Aladár tanulmányai törté­
netét, mint aki nemcsak egyetemi vizsgálatait 
állotta meg kitüntetéssel, hanem a középisko­
lán át is mindenben jeles tanuló volt. Aztán a 
jelölt — szerény megjelenésű, szimpátiát keltő 
pápaszemes fiatal pap — olvasta fel doktori 
értekezésének egy részét a szándékról. A mély­
reható filozófiai gondolkozásra való fejtegetés 
általános tetszést keltett, különösen az a tétele, 
hogy a csel nem szentesítheti az eszközt. A 
tulajdonképpeni fölavatás úgy történt, a hogy 
rendesen szokott lenni, a jelölt kérte a tanulmá­
nyait megillető doktori czimet. a rektor nagy 
ezüstbuzogányára telt kézzel. Majd a kar dé­
kánja intézte hozzá szavát, melylyel doktorrá 
avatta, az egyetemi tanács tagjai pedig kéz- 
szoritással jelentették ki: Doktorrá fogadom'. 
ugyanígy ismétlődött ez a szertartás Navratil 
Ákossal, a ki az államtudomány doktora lett, 
“agy Ferencz dékán avatta doktorrá, a ki sok 
teinényt fűzött a fiatal doktor jövendőbeli mű­
ködéséhez. Ez a jelöli nemzetgazdasági témát 
halasztott, az emberi gondolkozás legelejéi, a 
szerzés legősibb formáit ismertette. Mindkét 
,‘a. doktorhoz együttesen intézte szavait a 
aialy képviselője, Zsilinszky Mihály államtitkár.

doktorok átvették a rektor kezéből doktori 
’evelüket. a hittudományi kar hagyományos 

Plr°s, a jogi kar sárga tokjában, aztán az ái- 
amtitkar kezébőFa gyűrűket s köszönetét mon­
dottak érte.

Uj ügyvéd. A nagyváradi ügyvédi ká­
li -*7 | j^drré teszi, hogy dr. K r a u s z Samu 
{ a.l alui lakost az ügyvédek névjegyzékébe B.- 
l)falu székhelyiül felvette

Nanv főhadnagy találmánya,
w,,,, zebenben az állomáson levő Pistel 
siri-'an, honvéd főhadnagy egy uj szerkezetű 
már 'k lahMt fel, melyre a szabadalmazást 
bem Minden sarkantyút viselő em-

, íog lünni a P'stel féle sarkantyú, 
bár' ^'-i ^!PeZe^ a Ra)'hok átalakítása nélkül 

lv‘ áltál azonnal ráerősilhető a lábbelire és

TISZÁÉT ü L (60. sz.) 

ép oly könnyen egy nyomással eltávolítható és 
ezen könnyű kezelhetés mellett a sarokra erő­
sítve három ponton szilárdan áll és magától 
semmiféle körülmények között le nem eshetik. 
— Ezen találmány máris nagy körű elismerést 
szerzett és valószínűleg értékesítve lesz. — A 
feltaláló több gyárostól kapott már ajánlatot.

* Papszász Károly meghalt. Részvéttel 
értesülünk Biharvármegye egyik kiváló föld- 
birtokossának: Papszász Károlynak halá­
láról. A 48-as eszmék egyik kiváló harezosa 
múlt ki a derég öreg urban. Mint nagykereki 
birtokos, élénk részt vett a megyei közéletben. 
Az előtt részt vett politikai mozgalmakban s 
több czikluson képviselte a berettyó-ujfaiai ke­
rületet a képviselőházban. Utóbb Budapesten 
lakott s hosszabb betegség után tegnap elhunyt. 
A 48-as párt egy törhetlen bajnokát vesztette 
el a derék emberben.

* Mátyás szülőházából inuzeum. Az Er­
délyi Kárpát-Egyesület vezető férfiai nevezetes 
akcziót indítottak, a melynek czélja Mátyás 
király kolozsvári szülőházában etnográfiai mú­
zeumba gyűjteni Erdély nevezetes és karaszte- 
risztikus jelenségeit., a népszokásokat és babo­
nákat. a nyelvhagyományokat és a specziális 
czélu és kezelésű erdélyi használati és díszítési 
tárgyakat, a műkincseket, szóval mindazt, ami 
erdély néprajzához tartozik. E gyűjteményt Er­
dély csodálatos szépségű tájainak számos hü 
képével díszítve, a kolozsvári Mátyás-szobor 
ünnepére rendezett néprajzi kiállításon akarják 
először bemutatni. A kolozsvári Mátyás-ház 
legszebb otthona lenne a Kárpát-rnuzeumnak 
s Kolozsvár kincses városa érdekes látnivalóval 
gazdagodnék. A Mátyás-házat Kolozs városa az 
idén restauráltatja és berendezi a muzeurn 
czéljaira, a muzeurn és a kiállítás sikere érde­
kében a Kárpát-egyesület országos gyűjtésre 
és adakozásra szólító fölhívást küldött szét, 
amelyet a központi választmány nevében Jó­
zsef Ágost királyi herczeg fővédő, Feilitzsch 
Artúr báró elnök és Radnóti Dezső főtitkár, a 
néprajzi bizottság részéről Kuun Géza dr. gróf, 
Szádeczky Lajos dr. és Hermann Antal dr. 
előadó irt alá. Ez egyesület, híven megőrzi a 
rábízott népéleti kincseket s az ideiglenesen 
átengedett tárgyakat sértetlenül adja vissza. A 
kiállításra vagy a múzeumba szánt kisebb tár­
gyak egyenesen az E. K. E. főtitkári hivatalba 
(Kolozsvár. Jókai-utcza 11.) küldendők, mely 
minden nemű fölvilágosilássál szolgál: nagyobb 
tárgyak beszállítása iránt a kiállítási bizottság 
iog intézkedni.

* Díszes temetés. Nagy gyászpompával, a 
közönség óriás részvéte mellett ment végbe 
Hecht Ignácz nyug, rendőralkapitány temetése. 
Már kora délután a halottas ház környékén 
zsúfolva volt az utcza. Megjelentek a végtisz- 
tességtételnól a tűzoltó-egylet tagjai díszben, 
gyászfátyolos lobogóval, Mezey Mihály elnöklete 
alatt, a rendőrség Binder Károly rendőrkapi­
tány és Gerö Ármin alkapitánynyal községi 
tanintézetek tanári kara, a közs. polg. leányis­
kola növendékei stb. A közönség sokasága miatt 
a Halottas házban nem lehetett megtartani a 
gyászszertartást s igy az utczán folyt le a szo­
morú aktus. Az énekkar gyászéneke után dr. 
Kecskeméti Lipót megható szép beszédet inon 
dotl. Hosszú kocsisor kísérte az elhunytat a ve- 
lenczei izr. temetőbe.

* Kiss Rezső felkéri mindazokat, akiknél 
a »Paraszt-történetek« czim alatt megjelenendő 
elbeszélés kötelére való előfizetési felhívás van, 
hogy az előfizetési pénzeket márczius hó 28-ig 
beküldeni szíveskedjenek.

* Egy derék iparos temetése. Megemlékez­
tünk már arról, hogy Papp János derék és 
szorgalmas czipész iparos meghalt. Az elhunyt­
nak temetése tmmap délután ment végbe óriási

I rész,véltél, az elhunytnak fő-utezai lakásáról.
* Vasúti szerencsétlenség. Tegnap este 

könnyen végzetessé válható vasúti szerencsét­
lenség történt közzvetlenül a váradi vasúti ál­
lomás mellett. A H.-K.-l’ályiba vezetőmön ugyan 
is este halóra után ott ahol a vasul pályates­
tét metszi az ut, állott egy szekér, a mikor

5

egy tehervonat jött. A vonattól a lovak meg­
bokrosodtak s keresztül törve a korlátot neki 
mentek a vonatnak. Az egyik ló a kerekek 
közzé került s megdöglött, mig a másik csak 
könnyebb sérülési szenvedett. A kocsin ülő két 
ember idejekorán leugrott s így semmi bajok 
nem lelt.

* A kath. kör könyvtára minden kedden 
és pénteken este 5—7-ig áll a tagok rendel­
kezésére.

* Ég a kunyhó. Az éjjel egy óra tájban 
nagy tűzi lárma riasztotta fel a város lakóit. 
Egy szalmával megtömött kunyhó égett a körös­
parton, a Szt.-János-utczai Bányai-féle ház ud­
varán s jó szerencse, hogy a gyorsan meg­
jelent tűzoltóság hamarosan elfolytolta a tüz-

' fészket, mert a közelfekvő értékesebb épületek 
’ is veszélyeztetve voltak általa.

* Nem veszett kárba a fáradsága. Szo­
morú az esete Románsz János penészleki lakos­
nak, akinek három hónapja az volt a foglalko­
zása, hogy végig járta az ország összes vásárait,

i mert keresett egy embert, aki őt becsapta. Teg­
nap azután végre elérte a czélját, megtalálta a 
keresett embert s igy a rettenetes faradsága 
még sem veszett kárba. A múlt év deczember 

j 15-én országos vásár volt Ér-Mihályfalván, a 
í melyre Románcz is vitt két ökröt eladni. A szép 
'■ ökröknek akadt is vevője nem egy, de ezek a 

kért árat nem akarták megadni s igy az ökrök 
; még a délután sem volt eladva. Románsz már 

félt, hogy az ökrökön nem tud túl adni, pedig 
pénzre lett volna szüksége, azonban a félho­
mályban uj vevő jött, akivel Románcz az alkut 
hamarosan meg is kötötte, az idegen megvette 
az ökröket kétszáz hatvan forintért, csakhogy 
— és itt kezdődik a baj, a pénzt nem adta át, 
hanem adott 50 forintot foglalóul s azután ki­
jelentette, hogy a többi pénzt hazulról rögtön 
megküldi. Elmondta, hogy őt Villás Mihálynak 
hívják s hogy orosházi lakos. Románcz bele ment 
az alkuba, azonban a passusokat vissza tar­
totta. — A vásár után mull az idő, hét-hét 
után, a pénz azonban Románsznak nem érke­
zett meg. Egy hó múlva azután a becsapott 
ember elment Orosházára, azonban ott azt a 

; lesújtó hirt kapta, hogy ott Villás Mihály isme- 
' rétién. Azóta Románcz elmegy minden vásárra, 

mert sejtette, hogy az ő esetének lesz párja is. 
Eljött a váradi vásárra is, ahol tegnap meg- 

' csípte az áll Villást, akit bevittek a rendőrségre.
A tettes eleinte tagadott, később azután beis­
merő vallomást tett. Azt állítja, hogy Szabó 
Gábor konyári lakos s hogy az ökröket Mis- 
kolczra vitték, ahol egy Lassi nevű ember pas­
susokat csinált részükre, amikkel túl adtak az 

. ökrökön. A rendőrség Lassi letartóztatása iránt 
J intézkedett, Szabót pedig fogva tartották.

* Csirkefogók. Három jó firmát fogtak al 
'< tegnap a piaczon, akik apró marha eladással 
• foglalkoztak. Szikssai Sándor, Jakab Imre és 
! Jakab Lajos volt a három suhancz, akik Brond 
' Mórtól és Pülőp Jakabnétől nagyobb rnennyi- 
! ségü aprómarhát loptak s ezt a piaczon árul- 
i ták. A lopott lyukon már túl is adtak, s már

épen az utolsó libákat árulták, mikor elfogták 
< őket s bevitték a rendőrségre.

* Meglopott kocsis. Tegnap Schwarcz Fe- 
i rencz földbirtokos kocsisát Tyukodi Józsefet 
■ meglopták. Kora hajnalban bementek az islál- 
í lóba, felszedték az összes holmiját, úgy hogy 
í mire ő visszatért, már mindennek a hült helyét 
i találta. A tolvaj azonban nem messze mehetett. 
I elfogták még a délelőtt folyamán a piaczon,

ahol a lopott ruhákat épen árulta. A rendőr­
ségen kisült, hogy a tolvaj Biró János székely- 
bogárdi csavargó, aki lopásokért Miskolczon és 
Püspök-Ladányban már több Ízben büntetve 
volt. Átadták az ügyészségnek.

IRODALOM
Szicjliyeti Társassíjj emlék ünnepélye.

A Szigligeti Társaság alapszabályai értel- 
I inében minden évben megünnepli Szigligeti 
í. Edének, nagynevű népszínmű írónknak, emlékét.

A f. évben e hó l'J-én délelőtt 11 órakor
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j rültek a vádlottak padjára: Molnár Lajos, Ja­
nicser József, Oláh Lajos és Szegheti József.

Az ügy a Millye Gyula tanácsában került 
tárgyalásra.

A vádhatóságot Lázár Márton kir. ügyész 
képviseli, a magán panaszokat a Varkucs öz- 

í vegyét Szokoly Tamás ügyvéd, a másik sérül- 
t tét Korbita Károlyt pedig Váradi Zsigmond 
’ képviseli.
I A vádlottakat Rádl Ödön, Hegyessy Már­

ton és dr. Dési Géza képviselik.
A tegnapi tárgyaláson kihallgatták a pana­

szosokat s a vádlottakat, ezenfelül 11 tanul s 
az orvos szakértőt.

Érdekes volt dr. Goldstein Sándor törvény­
széki orvos vallomása, aki azt vallotta, hogy a 
Korbita sebesülése igen komoly s hogy annak 
a gyógyulása hónapokat vett igénybe.

Érdekesen vallott még László Sándor 
mérnök is, aki az építésre vigyázott fel, aki azt 
mondta, hogy két ízben vette észre, hogy az 
állványok gyengék.

A vádlottak azzal védekeztek, hogy őket 
felelőség annyiban nem terhelhet, mert ők a 
vállalkozónak Írtak, hogy fa nincs, de nem 
kaptak.

Tegnap kihallgatták a tanukat, ma pediga 
perbeszédekre kerül a sor.

Délre meglesz az ítélet is.

TANUGY.
A népnevelési egylet közgyűlése. 

Meghívó. A »Biharmegyei Népnevelési Egyesü­
let« rendes tisztújító közgyűlése Nagyváradon, 
a megyeház nagy termében 1. évi m á r czi us 
26-an vasarnap délelőtt 11 órakor fog megtar­
tatni, mely tisztújító közgyűlésre az egyesület 
tiszteletbeli, alapító, rendes és pártoló tagjait 
tisztelettel meghívja az elnökség.

A közgyűlés tárgyai:
1. A választmány évi jelentése.
2. A számvizsgáló bizottság jelentése.
3. 1899 évi költségelőirányzat megálla­

pítása.
4. Indítványok.
5. A tisztikar, választmány és számvizs­

gáló bizottság megválasztása.

ZENE és MŰVÉSZÉT.
A zeneiskola hangversenye. A nagy­

váradi zenekedvelők egyesülete által fentartotl 
zeneiskola előre haladottabb növendékeinek be­
mutatására a következő vasárnap délután 5 
orakor a Kereskedelmi Csarnok nagy termében 
hangversenyt tart. Belépti-dij 30 kr., gyerme­
keknek 20 kr. A meghívókat a napokban küldi 
szét az iskolaigazgatósága. A hangverseny mű­
sora a következő:

J- vyrnacska J. »Alla Polacca« vonószenekarra 
Előadjak hegedűn: Bolemann Sarolta, Feinsilber 
íren, 1‘ényes Márta, Fohn Ernesztin, Korda Rózsika 
Lapossy Erzsiké, Baku György, Bolemenn Adorján' 
Bumbera Imre, Bugyi Sándor, Debreczeni Dezső. Ká- 
mtz David, Márlonffy Zoltán, Raffay Ágoston, Pecse- 
nyanszky Istvan. Stern József, Szeghalmi Sándor 
Szenes Sándor és Voit Ervin; gordonkán: Bolemann 
Aurel es Moess Károly; nagybőgőn: Tóik Ferencz. .

Spindler Fr. ,I lusarenritt« zongorán előadja- 
T'öldessy Margit. J '

1,’anel:i. i:l1- ’Symphonie-Coneei-tante« on. ' 
' ,S‘ előzdjúk: Feinsilber Irén és Fé- •
nyes Mária. '

Hunion F. »Rondo mililaire« zongorán elő- ! 
adja: Schenker Margit.

al Abl E- »Jó éji, szép virágok < és b) Verő 
Gy. Románcz a •Szultán« czimü operettből, énekli- ‘ 
Csillag Klára. ' j

<•. Moszkovszky M. »Serenade« két zongorán í 
8 kezre előadják: Politovszky Gizella, Bau r Mai- •’ 
git, IvL-av Maliid és Winter Ilona.

/. Alard D. »Faust Ábránd« hegedűn előadja- ’> 
voit Ervin. J

fogja ezen ünnepélyét megtartani ajogakadémia 
dísztermében, melyen a megnyitó ünnepi beszé­
det Hadi Ödön elnök tartja, dr. Dési Géza 
társadalmi értekezést olvas fel, Nagy Endre 
verseket és Szathmáry Zoltán pedig novellát.

A társaság a kővetkező meghívót adta ki:
A Szigligeti-Társaság Nagyváradon, 1899. 

évi márczius hó 19-én délelőtt 11 órakor, a kir. 
jogakadémia dísztermében. Szigligeti Ede emlékére 
Rádl Ödön elnök, dr. Dési Géza, Nagy Endre 
és Szathmáry Zoltán társ, rendes tagok közre­
működésével emlék-ünnepélyt tart, melyre kívül 
ezimzett urat és b. családját tisztelettel meghívja a 1 
Szigligeti-Térsaság nevében: Ráül Ödön, elnök. Dr. i 
Bodor Károly, főtitkár.

Az iflazságűgyi palota építésének 
áldozatai.

Törvényszéki végtárgyalás.

Minden nagyobb építkezés megköveteli a 
maga véráldozatát s igy megkövetelte a hely- ■: 
beli igazságügyi palota is, amely azonban a 
vérből bőven kivette a részét.

Három ízben fordult elő szerencsétlenség i 
az építésnél, amelyek közzül egy tegnap került 
végtárgyalás alá. Ugyanabban az épületben, a 
melyben a vigyázatlanság miatt az áldozat éle­
tét vesztette, üllek törvényt azok felett, akiket 
a mulasztás terhel.

És a végtárgyalás folyamán igen érdekes 
dolgok jöttek napfényre. A felülviszgáló mérnök 
szerint két ízben is figyelmeztetni kellett az em­
bereket, hogy az állványok gyengék, a vádlot­
tak pedig azzal védekeznek, hogy fa nem volt 1 
elég s igy nem tudták a szükséges óvintézke­
déseket megtenni. Eát pedig hiába kérlek, igy j 
azután megesett az, hogy az első emelet állvá­
nyaiból építették fel a második emeleti állvá­
nyokat, úgy, hogy a tetőzettől a földig nem volt 
állvány.

Így esett azután meg az is, hogy a szeren­
csétlenség tett helyén egy nyilas volt, s nem ' 
volt elég deszka, hogy azt befedjék, ezen azután 
kieseit egy ember s nyomban meg is hall.

A szerencsétlenségnek folytatása is volt, a 
mennyiben ugyanakkor egy másik munkás is 
megsérült.

Ez a szerencsétlenség 1898. szept. 15-én 
történt, reggel úgy féíjiét óra tájban.

Az épület homlokzatára gerendákat húztak 
fet ingán s ezen munkálatoknál volt elfoglalva 
Varkucs Károly munkás is. Jó kedvvel folyt a 
munka, miga szerencsétlenség meg nem történt.

Egy hatalmas gerendát húzlak fel ismét ' 
egyszer, ez azonban mikor már majdnem fent 
volt, kissé visszacsúszott, amiért is Varkucs • 
segíteni akarván a gerendán, kiugróit a kor- ’ 
látón kívül s itt volt az a nyílás, amelyet be­
fedni nem volt elég deszka s ezen a szeren- j 
Csétlen ember lezuhant a második emelet tete­
jéről a kövezetre. ,

Velőtrázó sikoltás hallatszott ekkor, majd ■ 
egy tompa zuhanás, azután cs-mdes lett minden, ! 
csak halk hörgés hallatszott, azonban ennek is 
vége lett mire a munkások leértek az utczára. ' 
akkorára Varkucs már meg volt halva.

Közvetlen .akkor történt, hogy egy Korbita 
Karoly nevű kőműves leakart menni s meg- ■ 
nezni az áldozatot, azonban egy oldat lejárón 
ment, amely nem volt kellőleg megerősítve, úgy 
hogy amikor ő rajta ment, az leszakadt s ő'is 
zuhanni kezdett. Szerencséjére azonban az első j 
emelelnél egy gerendába megkapaszkodott s igy 
nem esett oly erővel és gyorsasággal s igy csak i 
erős lábílczarnodásl szenvedett, melvnek "követ- ' 
keztében négy hónapig feküdt s hőbb mint e-y > 
félévig dolgozni sem tudott.

Ezért a szerencsétlenségekért négyen ke- •

8. Mendelssohn F. G. »Rondo capriccio 
zongorán előadja: Schwarcz Juliska.

9. Herncsirek J. »A kis művész«. Ábránd •
| nós zenekarra. Előadják hegedűn: Bolemann Saroh” 
• Feinsilber Irén, Fényes Márta, Fohn Ernesztin Bak 
; György, Bolemann Adorján, Bumbera Imre BU,U 
j Sándor, Debreczeni Dezső, Kánitz Dávid, MárloHf! 
' Zoltán, Raffay Ágoston, Pecsenyánszky István St y 
: ner Emil, Stern József, Szeghalmy Sándor. Széni’ 

Sandor és Voit Ervin; gordonkán: Bolemann Aurél 
Góher Gyula és Moess Károly: nagybőgőn: Tót’ 
Ferencz. ’’ ’ 1

EGYESÜLETEK.
A betegsegélyző pénztár ülése. !ZPn 

nel köztudomásra hozzuk, hogy a »u-mvvárúr 
ipartestületi betegsegélyző pénztár« évi rendis 
közgyűlését f. évi márczius hó 19-é > d e' 
órakor az ipartesteiét kert-utezai házában túrlia 
meg. Nagyváradon, 1899. évi márczius hó 12

• Az igazgatóság.
Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság év: ieien- 

lése. 2. Az 1898. évi zárszámadás, vagyonnWi- 
leg és a felügyelőbizottság jelentése. 3 {”•, 
lépő igazgatósági tagok helyett uj tagok v G-,úz 
tása. 4. Felügyelő-bizottság választása 
írásban előre benyújtott indítványok tár»»- i'w?

TILTOTT UTAKON.
Landor Henrik utazásai és kalandjai Tibidben. I 

Fordította: IJ. Gy.

Minthogy a sátort becsukták, nem tudtam 
megfigyelni, hogy künn mi történik. Azonban a 
larma után ítélve, amit hallottam, továbbá az 
emberek gyors ide-oda futkosásából, a hangos 
parancsszavakból, a sátram előtt galoppirozó 
lovak után és az ezekre akasztott csengők 
folytonos csilingelőséből azt következtetem, hogy 

felfordulás lőhetett ;i táborban.
Körülbelül három óráig voltam a sátorban, 

mikor egy katona, ki a parancsot kapta, belépett,’ 
hogy kivezessen.

—- Ezt le fogják fejezni mondta tárja­
nak, és felém fordulva kézmozdulatokkal mind- 
jait meg is mutatta hogy miképen.

~ Nikulza. Csak rajta! mondám él.
Ne feledjük, hogy, ha egv tibetinek mord­

nak uy súlyos szót, rendesen térdre borul s 
konyek es sóhajok közepette szivetrázó könWr- 
gésekkel esedezik életéért. Tehát nem nn-J-pő 
üolog hogy a tibetiek feleletem fölött mzón 
csodálkoztak és nem tudták mit gondoljanak.
1 „yelek el-sö lelkesültségét minden es-tre 
lehűtöttem és arczom inkább megvetés! »>f-t 
félelmet fejezeti ki.

Azalatt, míg elzárva voltam, egy rettentő 
nagy fehér sátrat állítottak fel kélf czirád.ákkal 
a tetején és több száz katona és falusi •H 
állottá körül. Valóban festői kép vala.
... Midőn közelebb rezeitek, láttam. I: - a 
sátor előrésze nagy szélességben nyitott volt 
< s míg sok vörös láma állott benne kopa- - ; 
borotvált koponyával és hosszú gyapjú Gr ; 
val. Mintegy húsz méternyire a sátoriéi r 
állították a katonák. A köteleket, melyek k>' - 
csuklóimat, karjaimat, mellemet már . -.-n
bevágták, még szorosabbra húzták össze -'-s 
ujtibo kötelekkel is megkötöztek.'Most laiwiu 
hogy Ischämien Singent is elővezették. En. “in 
azután hátra vezettek egy sárral tapaszait néz 
mögé, mely a sátor mellett volt, hogy ne i.C- 
sam a történendőket.

Hallottam, hogy Tschanden Sinket : -■ 
haragos hangon kivallatták és azzal Vub-d-V 
hogy vezetőnek szegődön hozzám. A.ul.s 1 
őmeg vad ordítást, hallottam, melyet h.'ii d- 

csend követett. Par pillanat múlva a ( -■ isi--' 
'orbacsütésea zaja törte meg, melyet .-/■ -Civ 
vezetőm fájdalmas nyögése kísért, világ - je fil 
annak, hogy nehéz idők várakoznak i!-

Számlallain az ütéseket, melyeknek -n: 
J0dó hangja még ma is emlékezetemül n 
hogy miként következett egy ütés a másik “ 
szabályosan és megszakítás’nélkül, húszig. ! r- 
muiczig. negyvenig, ötvenig. Azután némi ^/ü. 
állóit be.
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borot- 
látnák 

Pom bo

A kihallgatás.
Mpmsokára ezután egy szakasz katona jött
. n (js előbb csak lassan, később mind- 

hoz::a'hl, lökésekkel taszítottak a tribunal elé. 
KJuei tettem ki semmi ellenállást.

sátor közepén magas széken ült egy l'érli 
. íLos sárga szinü bő nadrágot és rövid 

M V?kabátot viselt lelógó bő ujjakkal. Fején 
6!,nitő hosszú és négycsucsu kalap volt, az egész 
f nvozva és rá három nagy szem festve. 
Kainak nézett ki: feje kopaszra voll 

IVI mert Ö a legmagasabb rangú 
Xűl’való volt, egy .nagy-láma« és 
/az'főpap és egy tartomány kormányzója, oly 

dokkal és hatalommal mint egy alkirály. 
i hliián egy kövér, hatalmas vörös láma állott 
kezében kétélű karddal, s mindkétfelől sok más 
L.a tisztek és katonák nagy számban. Midőn 
lalPatva és magasra emelt fővel előtte álltam, 
két vagy három láma rámrohant és parancsol­
ta hOi.v térdeljék le. Meg is próbálták, hogy 
lenyomjanak, de volt még annyi erőm, hogy 
ebenes állásomat meg tudtam tartam.

A Pombo rendkívüli dühbe borult és amint, 
hozzám beszélt, szája habzott; minthogy adon- 
ban nagyon is classicus tibeti nelven beszélt, 
én pedig csak a nép nyelvét ismertem, egy 
szót sem értettem abból amit nekem mondott, 
és alázatosan kértem őt arra, hogy ne használ­
jon olyan szép szavakat.

Ezen hallatlan kérelem a nagy férfiút 
egészen felbőszittelte és fenyegető arczczal muta­
tott balra, hogy odanézzek.

A katonák és lámák félre álltak az útból 
és én megláttam ott hü szolgámat Tscbauden 
Singet, körülvéve egy sereg lámától és katoná­
tól, egészen csupaszra levetkőztetve feküdt a 
földöm Most fogott hozzá két erős láma őt 
ólomvégü szijkorbácscsal ütlegelni, mely kegyet­
len verés a fejtől a sarokig végig az egésztes­
ten tömérdek mély sebet vágott. Egészen elborí­
totta a vér.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK. j
Tisztiék nem jönnek Nagyváradra.

Budapest, márcz. 13. (Saj. tud. táv.) 
Néhány napja az a hir terjedt el Nagy- • 
váradon, hogy a f. hó 15-én tartandó , 
megyegyülésre, melynek tudvalevőleg egyik 
érdekes pontja lesz az nj kormány ad- í 
vözlése, lejönnek az indítványt szóval | 
támogatni Tisza. Kálmán és Tisza István i 
gróf is. Ezzel szemben a késő éjjeli órák- : 
ban táviratilag arról értesítenek benün- ■ 
kel. hogy a »Bud. Tad.« jelentése sze- í 
rint. se Tisza Kálmán, se Tisza István j 
gróf nem fognak Nagyváradra jönni 15-én. t

I

Ugrón pártja.
Budapest, márcz. 13. (Saj. tud táv.) ; 

A »Keleti Értesítő« szerint. Ugrón Gábor­
nak Kolozsvárit tartott beszéde kizárja a 
függetlenségi pártok egyesülését. Azt hi­
szik. hogy 3—4-en át is fognak menni 
az Ugron-pártba, de sokan azt is hiszik, 
hogy Ugrón egyelőre nem gondol arra, 
hogy a parlamentbe megcsinálja a kö­
zéppártol., hanem csak egyelőre propa­
gandát csinál neki és a kivitelt majd csak 
a legközelebbi választások idejére hagyja.

Megbüntetett katona szabaditók
Budapest, márcz. 13. (Saj. tud. táv.) 

Égy nagykiterjedésü érdekszövetkezet fö­
lött Ítélt ma a brassói kir. törvényszék. 
Czélja volt e szövetkezetnek úgy össze­
köttetései révén a katonaszabaditás pén- 
Z(-Srt. A kélfalusi járásban vitte különösen 
uralmát. A törvényszék felellök a követ­
kezőleg ítélt. Felmentettek a következők: 
kntev Gábor főszolgabíró, tiuss .János.

Szevald Ferencz jegyzők és Szász An­
drás bíró. Elítélték .STpos János jegyzőt 3 [ 
évi (egyházra és 5 évi hivatalvesztésre, í 
Fráts Torna söl. papot 3, Ura Domohes j 
Istvánt 1 évre, Urde György, gör. kel. 
papot 6 hétre, Fóris Mihály jegyzői 3 
évre s a töbki még 17 vádlottat 2—3 
hétre és részben pénzbüntetésre Ítélték.

I Schmidt államtitkár lemondása.
j Budapest, márcz. 13. (Saját tud. táv.) 
I Politikai körökben azon hir terjedt el, 
| hogy Schmidt államtitkár beadta lemon- 
; dását.

Osztrák püspökgyülés
Becs, márczius 13. A Schönborn 

bíboros herczegérsek elnöklete alatt tar­
tandó püspöki értekezletre számos főpap 
érkezeit ide. (Magy. Táv. ír.)

|
Ferencz Ferdinand.

Pola, márcz. 12. Ferencz Ferdinand 
• föherczgg ma délelőtt fél 10 órakor a 
’ »Pelikán hadihajón ideérkezett és este 6 
\ órakor Becsbe utazott. (Magy. Táv. ír.)
I

Dina.mit robbanás.
Grácz, márczius 13. (Saj. tud. táv.) 

; A nagymennyiségű dinamit,mit sziklarob- 
; bánásnál használtak volna fel, eddig is- 
i meretlen okból felrobbant s rémitő pusz- 
: titást vitt véghez, a közel dolgozó mun- 
í kások közt. Három dolgozó munkás légbe- 
' röpült és 13 megsebesült.

A belga királyné betegsége.
Brüsszel, márczius 13. A királyné 

állapotáról ma este kiadott orvosi jelen­
tés szerint a gyógyulás halad, a beteg 
alszik és ereje gyarapszik. (Magy. Táv. ír.)

Budapest, márcz. 13. (Saj. tud. táv.) 
Brüsszelből jelentik, hogy a belga királyné 
betegségének titkolása egy elég hihetet­
lenül hangzó okra vezethető vissza. A 
királyné ugyanis egy féltékenységi see n a 
után arzén ikumot vett be, melybe ugyan 
nem halt bele, mert az ellenszereket elég 
hamar beadták, de bélgyuladást kapott 
tőle. A királyné ágyától ezért még leá­
nyát is távol tartják.

A leszerelő konferenczia.
Brüsszel, márczius 13. A »Felit 

Bleu« közlése szerint a belga kormány a 
hágai leszerelő értekezleten való képvise­
letével Beernaert képviselőházi elnököt 
bízta meg. (Magy. Táv. ír.)

A párisi események.
Pál is, márcz. 13. Az »Eclair« és a 

»Gaulois« arról értesül, hogy Freycinet 
hadügyminiszter nem engedte meg Gonse 
és Pellieux tábornokoknak, hogy azokra a 
vádokra, a melyeket Esterházy ellenük 
emelt, válaszoljanak. (Magy. Táv. ír.)

A la goubrani katasztrófa.
Paris, márcz 13. Az »Eclair« tudni 

véli, hogy a la goubrani robbanás ügyé­
ben megindított hivatalos vizsgálatból ki 
fog tűnni, hogy a katasztrófa nem a. vé­
letlen müve i s az a híresztelés, hogy a 
robbanás anarkisla merényletre vezetendő 
vissza, egyre nagyobb valószínűséget 
nyer. (Magy. Táv. Ír.)

KÖZGAZDASÁG.

A kis-czelli panama
A kis-czelli takarékpénztár vagyonának lel­

tározását Nagy Péter, sárvári közjegyző a na­
pokban befejezte, melynek folyamán konstatál­
ták, hogy az intézetnél 1,130,000 frt betét volt 
elhelyezve. Most már kétségtelen, hogy a hiány 
közel félmillióra rúg Az igazgatóság és fel­
ügyelő bizottság volt és jelenlegi tagjait f. hó 
14-ének délutáni 2l/a órájára Kis-Czellbe a 
közgazdasági hitelbank termébe értekezletre hívta 
egybe annak megbeszélése czéljából, hogy mi- 

! ként lehetne a hiány fedezetéről gondoskodni.
A körlevélből, melyet ez ügyben az igazgatóság 

I és felügyelőbizottság volt és jelenlegi tagjaihoz 
I intézett, a Szombathelyi Újság nyomán adjuk 
( a következőket:
l

<A kis-czelli takarékpénztárnak csődbe jutása 
? súlyos csapásként nehezedik azon vidék lakossá- 
; gára, melynek hitelei- és pénzforgalmát évtizedeken 
1 át közvetítette, de különösen súlyos csapás mind- 
í azon családokra, melyeknek tagjai a pénzintézetnek 
i a szabálytalan és bűnös kezelés keletkezése óta jó­

hiszemű igazgatósági vagy felügyelőbizottsági tagjai vol- 
tak avagy jelenleg is azok, mert kétségtelen, hogy a

■ törvény szigorú rendelkezéseinél fogva a legsulyo- 
j sabb vagyoni és személyes felelősséggel tartoznak

mindazok, kik — mint a rlársaság felügyelő bizott-
■ sági vagy igazgatósági tagjai — » habár korábbi 
! években is, valótlan adatokat tartalmazó, hamis

mérleget Írtak alá, vagy a takarékpénztár igazgatá- 
; sában s felügyeletében állásuknál fogva resztvettek.

S minthogy az eddigi tapasztalatok szerint az 
. éviizedig elhúzódni szokott csődeljárás egyrészt az 
; összes érdekelteket fenyegeti és felette káros függő 
t helyzetben tartja, másrészt az eljárási költségek a 
! csődtömeg nagy részét többnyire fölemésztik; a 
; megrendült közhitei, a betéteivel érdekelt lakosság 
* és a kártérítéssel tartozó mindenkori igazgató és 
; felügyelő bizottsági tagok legfontosabb közös érdeke 
' sürgetőleg követeli, hogy a mindent elpusztítással 
' fenyegető csődeljárás minél előbb megszüntessék s

a válságba jutott takarékpénztár ügyes, gyors intéz­
kedés és kellő értékesítés által rendezve legyen.

E czélból aláírási ivet nyújtunk,melyben min­
den igazgatósági és felügyelő bizottsági tag kötelezi 
magát, bogy a csőd megszüntetésének és az ügy 
teljes rendezésének — mint feltételnek kikötése 
mellett — a felhívástól számítandó 60 nap alatt 
bizonyos összegei készpénzben vagy biztos értékpa­
pírokban befizet, azon kijelentéssel, hogy mindazok 
ellen, kik törvényes íelelelőséggel tartoznak, de a 
hozzájárulást megtagadják, a rendezés befejezte után 
kártérítési viszkereseti jogaikat fenntják és hogy az 
általuk vállalt kötelezettség csak azon esetre érvé­
nyes, ha az által a csőd végleg megszüntethető lesz.

Még csak azt jegyezzük meg, hogy mivel az 
eddigi adatok szerint a hiány közel félmillióra rúg, 
e;en összeg veendő figyelembe az aláírásoknál s hogy 
minél többen jegyeznek, annál inkább megoszlik a 
teher és valószínűbbé lesz az ügy kedvező meg­
oldása«.

í A tőzsde rabló lovagjai
í Budapest, márczius 13.

í Az utolsó hetekben a gabonatőzsdén buza-
• ring alakult. Néhány üzér és sajnos, néhány 

malom összeállóit és összevásárol és beraktá­
roz minden kapható búzamennyiséget. A czél 
az, hogy a tavaszi terminuskor az emberek ne 
legyenek képesek készárut kapni és legyenek 
kénytelenek olyan árkülönbözetet fizetni, a mi­
lyen a rángnék tetszik. Ezzel első sorban azo­
kat az embereket teszik tönkre, a kik elég okta­
lanok voltak ügynökök segítségéve! búzában spe­
kulálni; de a búzaárakat is a termési viszo­
nyokkal earn indokolható képtelen magasságra 
verik fel, úgy hogy a malmok ebben az 
indokolatlan arányban emelik a lisztet, a pékek 
a kenyér árát, megeshetik ugyan, hogy ilyen 
ring felsül és akkor rendezői mennek tönkre, 
de ha igaz is, hogy az ő részükön is van rizikó, 
az csak olyan mint a szegény legényé, aki a 
saját életét is koczkáztatja. mikor az ut s. élen

í másokat foszt ki. A ringben halványozottan meg- 
1 van az az erkölcstelenség, mely a kartelekben
• nyilvánul, mert játékkal jár, ami a karteleknél

nincsen meg.
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— 871.90
— 400-50
— 363.75
— 307.—
— 249.—
— 636.—
— 623.—

Reich Jenő és Társa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúli eredeti távirata. —

Értéktőzsde.
Budapest, márczius 13.

Az irányzat gyenge 
ösztrák hitel —

Í'agyar hitel —
Hamvasul — — 

Rimamurányi — 
Magyar jelzálog — 
Salgótarjáni — 
Wagon-kölcsön — 
Villamosvasút — 
Magyar leszámítoló 
Iparbank — — 
Budapest közúti — 
Kereskedelmi — 
Déli vasút — —

— 353.25
— 104.25
— 404.50

1011.50
— 78.—

Határidők.
Az irányzat szilárd

Búza márcziusra — — — 
Uj tengeri — — — — 
Rozs őszre — — — — 
Zab őszre — — — — 
Tengeri augusztusra — — 
Búza októberre — — _ _

— 1050
— 4.56
— 8.—
— 5.76

9 80

Osztr. hitel — - 
Magyar hitel 
Államvasut — - 
Birodalmi inárka

Az irányzat nyugodt
B é c s, márczius 13.

— 369.90
— 397.50
— 361.50
— 58.97

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. márczius 13-án. 

Magyar aranyjáradék 4»/o — — — — — 119,80 
Magyar koronajáradék — — — — — — 97.80
Magyar vasúti kölcsön aranyban L,/0«/» — — 121— 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2,/o% — — 101._

Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból —
Magyar földtehermentesitési kötvény 4«/. — — 
Ite'mérési jog megváltási kötvény — — — 
Horvát-szlavón földtehermentési kötvény — — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - — — 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék ezüstben _______ 
Osztrák járadék aranyban — _ _ _ _
Osztrák korona járadék — _  _  _  _

(Osztrák államsorsjegyek _  _  _  _  _
Osztrák magyar bankrészvény — — — _
Magyar hitelbankrészvény — — — — .._

■ Osztrák hitelintézeti részvény — — — —
Osztrák-magyar államvasuti részvény — — 
20 frankos arany (Napoleond’or) — — —
Németbirodalmi márka — — — —— —
London vista — — _  _  _ ___ ____ _
Párisi vista — — — — _  _  _  _
20 márkás arany — _  _ . _  _  _  _

120.75 
9675 

100.75 
96.75 

161. - 
142.— 
101.— 
100.75 
120.— 
101.40 
14G—- 
920.— 
397.25 
369.50 
360.50 
358.60
58.05 

120-40
47.80 
11.79

A szerkesztóíórt felelős :
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NYILTTER

Uj ékszer-üzlet megnyitás!
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

szives tudomására juttatni,® hogy a „Laizkó 
testvérek utóda Lőbl Ede-' ur volt helyi­
ségét átvettem és abban a modern igényeknek 
teljesen megfelelő uj 

ókszer-üzletet
j rendeztem be.

Főtörekvésem mindenkor arra fog irányulni.

hogy a nagyérdemű közönségnek . 
művészi kivitelű ötvös-munkákká ? 
árukkal szolgálhassak és szolid szabott áll­

mai a bizalmat teljes mértékben kiérdemli“1' 
és megnyerjem. me»jem

Üzletem megtekintésére a nagyérdeműd 
zönséget tisztelettel felhívom s vagyok

kiváló tisztelettel

Kálmán Sándor
ékszerész.

FF

IBöDI B czukrászata
Nagyvárad, Fó-utcza.

Felvállal és pontosan teljesít 
úgy helybeli, mint vidéki. 
mindenféle szakmájába vágó meg­
rendeléseket mérsékelt árai 
mellett.

Vidéki küldemények gondos cso­
magolás és pontos szétküldés 
következtében, rendes időben és 
sértetlen állapotban érkeznek.

tlgya n o tl mi n denféle 
húsvéti czukor,- seltjem-

10 frtiy kaphatói

V A S U TI M E N E T R E N D.
Érvényes 1898. évi október 1-tól

Kolozsvár- -Nagyvárad — Budapest

Kolozsvár 
B.-Hunyad 
Csúcsa 
Bucsa 
Brátka 
Rév 
Élesd 
Mező-Telegd 
F.-Vásárhely 
Várad-Velencze 
Nagyvárad 
Nagyvárad 
Püspöki 
Bors
M.-Keresztes 
M.-Peterd 
B.-Újfalu

Báránd 
P.-Ladány 
Szolnok 
Nagykáta 
Budapest érk.

ind

Gy. v. Gy. v. Sz. v. 1 Sz. v.
. 1101 5 23 7 0(. 'I 613

12 21 6;4C 8 37 7 54
12 52 7 09 9 If 8 32—.— — — 9:33 8 51
- — — 9 50 9 10
134 7 47 10 08 9 30

T 1 48 t 7 59 10 25 948
2 01 8 11 .10'42 10 07. -- ;--- —— ,---- 11 01 10 27
2 25 8 32 11 10 10 37

. 2 31 11 17 1044
2 38 8 43 11 32 11 1'4

■ 8 51 11 42 11 14
■ — — 11 50 11 22

■—~ — — 12 03 11 37
- — 12 1 5 11 50

3 18 9 23 12 29 12 05
-3 33 TO 38 12 47 12 25— — — 1 01 12 41

4 03 10 06 1 34 1 19
5 39 1 1 44 3 35 3 37
6 34 12 41 4 45 5 07
7 50 10 50 6 20 7 10

0 uZ£( eű.

Budapest— Nagyvárad—Kolozsvár.

4 49
5 13
5 38

6 42] E.-lJjfaht 
M.-Peterd 
M.-Keres;’. 
Bors 
Püspöki

10
38

8

2
2 48 
3'20
3 38
4 16 
4|49
5 13
5 31

Brátka
Bucsa

— —s B.-Hunyad
—!—1 Kolozsvár

V.-Velencze
F.-Vásárhely
M.-Te) égd

Budapest 
Nagykáta 
Szolnok
P.-Ladány 
Báránd

ind.
Gy. v.
9 15

Gy v.
1 -5í)

| Sz. v.
5 45 8 30

10 20 3 05 7 54 í 10 16
> 11 19 4 23 9 27 1 1 31

12 55 5 55 11 53 2 00> --- ‘ — — 12 07 2 12> fi 17 fii 15 12 24 2 °7
> 1 33 6 30| 12 46 2 47> — — — — 1 60 3 00> — t — ---;--- 1 14 3 12> —• — -------1,28 3.25» ---— ---'--- 1 36 3 32erk. 211 7Í07 1 48 3142ind. 2 18 7 14 2 06 3; 5 8

» 2 24 — — 2 30 4 05— — — 2 41 4 16> 2 50 7 43 3 03 í 38
f 3 04 t 7 56! 3 21 4j56» 3 26 8 18! 3 45 5 20* —.—

! 4 i)6 5 13> --- — 8 511 4 27 6 04» 4 16 9 06 4 53 6 31> 4 52 9 37 5 32 7 1 öl
erk. -> 55 10 37 6 59 8 33|

Püspök-Ladány—Debreczen—Érmihályfaiva.

Szeged—Nagyvárad.
Nagyvárad 
Ősi 
Less 
Gyapjú 
Csúffá 
Szalonla 
Kötegyán 
Sarkad 
Gyula 
Csaba 
Orosháza 
H.-M-.Vásárhely • 
Szeged >

ind. 10 20 4 25
10 ,30 4 36
10 18 4 ‘56
10 56 5 04
110. 5 12
11 126 5 37
11 46 fő 57
11 (57 6 9
12 |21 6 34
2 ÍIO 7 22
3 10 8 32
4 00 9 26
4 135 10 20

7 30
7 44
8 06
8 18
8 29
9 08

9 51
10 21
4 44
5 50
7 ÍOO

Szeged ind
H.-M.-Vásárhely »

Csaba
Gyula 
Sarkad 
Kötegyán 
Szalont«

Gyapjú

Ősi
Nagyvárad érk.

6 4(,• 3

V.

45 10 2 11
1 4 44 11 ’oö!
i 5 39 11 54
!7 00 33

7 27 3 05
7 r —1 / rí :27

f7 56 3 '39
í 8 23 4- 10
1 8
1

42 4 3í!

9 04
í 
0

1 9 i 21 19
1 9I 5 30

.»0,

6

18;

Békés-Csaba
4 ;;0| Kétegyháza
5 26] Kurties

|56| Arad 
1091 —------------

Nagyvárad

ind. 4 06 131 6.00 2 29
6 55 3 56

li 95
8 20
9 47

Ermihalyfalva Debreczen—Pűspük-Ladáry.

■-------{Debreczen
— - JErm.nályfalva 

5 061
6'35' 401

5 38)
6,04 jlirmihályfalva ind. 6 36,11 09
6 21 Debreczen » 3 3712 36
6 37 P.-Ladány érk. ’ 5 13 1 45

5'35 9 14 8 13
815 10 27 9 01
9 45 1128 948

7 08 Debreczen Nagy-Léte
Vértes.

Vértes Debreczen
Nagy-Léta

Debreczen 
jSáránd 
11.-Bagos 

50§"-™yi

1 31
5 06 Vértes ind.

osr'-'l'"a
..,.S Vértes

» 10 05
10 20

3 47

' 031' Sarántí' - Derecske.
ISáránd ind.
(Derecske ér.

Nagyvárad—Arad.

ind.
Sz. v Sz. v.

10 20 4 25
12 21 6 34
2! 23 7 17«
2; 54 7 44

1 3 28 8 20
1 3 55 8 47

30
4

Szombatság-Rogoz—üobrest.

Oobrest.

Sáránd »
6 15 Debreczen é.

Derecske Sáránd
9 38. 5:11> Derecske md.
9 57 5 35 Sáránd érk:

BOtArad
21|Kurties
32 Kétegyh
03 Békes-C
38 Gyula
05 Nagyvár

5 I í Szombatság-Rogoz Oobrest
Nánhegyesel

Vcgy. v. \ egy.
ind. 6 08 7j5

H> 34 t8i2
érk. 6'44 8|3

6|00 9:09 
6 20 01 '42

Arad—Nagyvárad.

éi k.

ind 9
Sz. v. 1

5 10 1 1 2(|!
1 5 39 11 52!
' 6 11 12 37)

7 . - - 2 >3.>|
3 0ó|

9 32 5 30*

10 54
50

Oobrest Szombatság-Rogoz.

Nyomatott laptaWooos: Szenl-L4la14.n,„I11(|. rteíí„ylérsaság nyomdii4|,an Na8yyärailoo


